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Proiectul de raport comun privind ocuparea forței de muncă, prevăzut la articolul 148 din 

TFUE, se înscrie în cadrul pachetului referitor la analiza anuală a creșterii (AAC) în vederea 

lansării semestrului european. Ca element-cheie al guvernanței economice a UE, raportul 

comun privind ocuparea forței de muncă oferă o imagine de ansamblu anuală a principalelor 

evoluții în materie de ocupare a forței de muncă și ale situației sociale din Europa, precum și a 

acțiunilor de reformă ale statelor membre, în conformitate cu orientările privind politicile de 

ocupare a forței de muncă ale statelor membre și cu prioritățile analizei anuale a creșterii.  

 

În acest context, proiectul de raport comun privind ocuparea forței de muncă pentru 2016 

indică următoarele evoluții:  

 

Ocuparea forței de muncă și situația socială se îmbunătățesc treptat în ciuda persistenței 

anumitor diferențe între statele membre și în interiorul acestora. Odată cu redresarea 

economică treptată, se constată că ratele ocupării forței de muncă sunt din nou în creștere, 

iar rata șomajului este în scădere în aproape toate statele membre. În 2014, rata anuală a 

șomajului în UE-28 era încă de peste 10 %, iar în zona euro era și mai mare, dar aceste rate 

au scăzut în continuare în cursul anului 2015. Din 2013 se înregistrează scăderi ale ratelor 

șomajului în rândul tinerilor și șomajului pe termen lung, deși aceste rate rămân înalte pe 

ansamblu. Între statele membre persistă diferențe semnificative, în ciuda convergenței timide 

a condițiilor de pe piața forței de muncă, observată în 2014. Venitul gospodăriilor din UE a 

înregistrat o ușoară creștere în 2014 și la începutul anului 2015, beneficiind de activitatea economică 

mai intensă și de îmbunătățirea condițiilor de pe piața forței de muncă. Numărul și proporția 

persoanelor expuse riscului de sărăcie sau excluziunii sociale s-au stabilizat la nivel general 

atât în 2013, cât și în 2014. Dar evoluțiile sociale indică încă persistența unor divergențe pe 

teritoriul UE, întrucât tabloul de bord al principalilor indicatori referitori la ocuparea forței 

de muncă și la situația socială subliniază anumite evoluții în raport cu creșterea riscului de 

sărăcie și a inegalității. Pe baza bunelor practici, au putut fi definite mai multe criterii de 

referință comune, pentru a susține procesele de convergență ascendente, simultan cu 

recunoașterea diversității punctelor de pornire și a practicilor din statele membre. 
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Reformele care vizează susținerea bunei funcționări a piețelor forței de muncă, precum și a 

caracterului lor dinamic și favorabil incluziunii trebuie să continue. Mai multe state 

membre au întreprins reforme, cu efecte pozitive evidente, de exemplu, în materie de creștere 

a ratelor de ocupare a forței de muncă. Cu toate acestea, sunt necesare mai multe eforturi 

pentru a stimula creșterea și pentru a crea un mediu pozitiv pentru crearea de locuri de 

muncă de calitate. Având în vedere faptul că creșterea recentă a ocupării forței de muncă 

este în mare parte reprezentată de creșterea numărului de contracte pe perioadă determinată, 

statele membre ar trebui să continue, și în unele cazuri să intensifice, măsurile care vizează 

abordarea provocării legate de piețe segmentate ale forței de muncă, asigurând un echilibru 

corect între flexibilitate și securitate. 

 

Sistemele de impozitare trebuie să sprijine mai consistent crearea de locuri de muncă. Au 

fost inițiate reforme ale sistemelor de impozitare vizând reducerea dispozițiilor cu efect de 

descurajare a căutării unui loc de muncă și, în același timp, scăderea impozitării veniturilor 

salariale pentru a sprijini societățile să facă (re)angajări, având ca țintă, în cele mai multe 

cazuri, grupuri precum tinerii și șomerii de lungă durată. Cu toate acestea, în ultimii ani, 

sarcina fiscală generală asupra forței de muncă a crescut într-un număr considerabil de state 

membre, în special pentru salariații cu venituri mici și medii. Această tendință este 

îngrijorătoare în contextul unor rate încă ridicate ale șomajului în multe state membre, având 

în vedere că nivelurile ridicate ale sarcinii fiscale pot limita atât cererea, cât și oferta de 

forță de muncă.  

 

Modul de stabilire a salariilor a fost dominat de o politică de moderare permanentă a 

salariilor Reformele au consolidat mecanismele de stabilire a salariilor care promovează 

alinierea evoluțiilor salariale cu productivitatea și cu sprijinirea venitului disponibil al 

gospodăriilor, acordând o atenție deosebită salariilor minime. În general, evoluțiile salariale 

recente par a fi destul de echilibrate în majoritatea statelor membre, contribuind la 

reechilibrarea zonei euro. Salariile reale se modifică, în linii mari, în funcție de evoluția 

productivității în majoritatea statelor membre, cu câteva excepții. Aceasta este o evoluție 

pozitivă pentru echilibrul intern și extern al țărilor, chiar dacă mai sunt necesare unele 

ajustări.  
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Investițiile în capitalul uman prin educație și formare profesională s-au axat în special pe tineri, 

însă unele state membre s-au angajat, de asemenea, în ample eforturi de reformare a 

sistemelor lor de educație sau de extindere a educației adulților și a oportunităților de 

formare profesională. Cu toate acestea, cheltuielile publice pentru educație au scăzut în 

aproape jumătate din statele membre, iar la nivelul UE, acestea s-au redus cu 3,2 % în 

comparație cu 2010. Modernizarea, o adaptare mai bună a competențelor la nevoile pieței 

forței de muncă, precum și investițiile susținute în educație și formare profesională, inclusiv 

în competențele digitale, sunt esențiale pentru ocuparea forței de muncă, creșterea 

economică și competitivitatea viitoare în UE.  

 

Statele membre și-au menținut eforturile pentru a sprijini ocuparea forței de muncă în 

rândul tinerilor și pentru a reduce proporția înaltă a NEET (NEET = persoanele care nu 

sunt încadrate profesional și nu urmează niciun program educațional sau de formare). 

Garanția pentru tineret a devenit un factor de îmbunătățire a tranzițiilor de la școală la locul 

de muncă și de reducere a șomajului în rândul tinerilor, iar primele rezultate au devenit 

vizibile în prezent odată cu scăderea ponderii tinerilor care nu sunt încadrați profesional și 

nu urmează niciun program educațional sau de formare. Cu toate acestea, o implementare 

continuă, sprijinită de asemenea prin surse de finanțare naționale, și concentrarea asupra 

reformelor structurale vor fi esențiale pentru realizări durabile. Rata șomajului în rândul 

tinerilor din UE a început să scadă, însă nu în toate țările, diferențele dintre țări rămânând 

considerabile.  

 

Reintegrarea pe piața forței de muncă a șomerilor de lungă durată trebuie să rămână o 

prioritate. Șomajul pe termen lung reprezintă în prezent 50 % din rata șomajului, ceea ce 

reprezintă o mare provocare pentru politicile sociale și de ocupare a forței de muncă. 

Probabilitatea tranziției de la șomaj la inactivitate crește odată cu perioada petrecută în 

șomaj. Acest lucru poate avea consecințe negative importante pentru creșterea economică, 

având în vedere creșterile necesare ale productivității și evoluțiile demografice. Tranziția de 

la șomajul de lungă durată la ocuparea unui loc de muncă ar trebui, în multe state membre, 

să fie mai bine sprijinită prin măsuri active de ocupare. Este necesară o acțiune imediată, 

atât în ceea ce privește cererea, cât și în ceea ce privește oferta, înainte ca șomerii de lungă 

durată să se descurajeze și să intre în inactivitate.  
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Reforma continuă a dialogului social este în mare parte legată de reforma negocierii 

colective și, de asemenea, de reprezentarea lucrătorilor. Negocierea colectivă este din ce în 

ce mai descentralizată de la nivel (inter)profesional până la nivelul societăților. În statele 

membre în care există acorduri colective (inter)profesionale, s-a extins sfera de aplicare a 

acordurilor la nivelul societăților pentru stabilirea condițiilor de muncă. În astfel de contexte 

ale negocierilor colective descentralizate, structurile pentru reprezentarea lucrătorilor și 

coordonarea negocierilor la niveluri mai ridicate și pe orizontală sunt cruciale pentru 

asigurarea unei productivități și a unei ocupări a forței de muncă crescute, precum și a unei 

cote salariale echitabile pentru lucrători. Implicarea partenerilor sociali în elaborarea și 

punerea în aplicare a politicilor trebuie să fie îmbunătățită.  

 

În ciuda faptului că femeile sunt din ce în ce bine calificate, chiar depășind bărbații în ceea 

ce privește nivelul de instruire, acestea continuă să fie slab reprezentate pe piața forței de 

muncă. Decalajele de gen în ceea ce privește ocuparea forței de muncă rămân larg 

răspândite, în special în rândul persoanelor cu copii și al persoanelor cu responsabilități de 

îngrijire, ceea ce sugerează nevoia unor măsuri suplimentare, de exemplu, în domeniul 

îngrijirii copiilor, în timp ce decalajele semnificative de gen în ceea ce privește pensiile din 

UE se ridică la 40 %, reflectând salariile mai mici și carierele mai scurte ale femeilor. 

Această situație impune luarea unor măsuri suplimentare pentru integrarea cuprinzătoare, în 

elaborarea politicilor, a abordării privind concilierea vieții profesionale cu viața privată, 

inclusiv privind structurile de îngrijire și reglementările legate de concedii și de formulele 

flexibile ale timpului de lucru, precum și pentru sisteme fiscale și de securitate socială fără 

dispoziții care să descurajeze a doua persoană care contribuie la venitul familiei să lucreze 

sau să lucreze mai mult. 

 

Statele membre au continuat modernizarea propriilor sisteme de protecție socială, pentru a 

facilita participarea la piața forței de muncă și pentru a preveni riscurile care pot apărea 

de-a lungul vieții și a asigura protecția împotriva acestora. Sistemele de protecție socială 

trebuie să asigure o protecție mai bună împotriva excluziunii sociale și a sărăciei și să devină 

instrumente cuprinzătoare în serviciul dezvoltării individuale, al pieței forței de muncă și al 

tranzițiilor pe tot parcursul vieții și al coeziunii sociale. Pensiile adecvate depind în continuare de 

capacitatea femeilor și a bărbaților de a avea cariere mai lungi și mai complete, însoțite de 

politici de îmbătrânire activă care acoperă într-o măsură suficientă aspectele legate de 
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sănătate și formare. Investițiile în populația aptă de muncă, inclusiv prin asigurarea îngrijirii 

copiilor, sunt esențiale pentru asigurarea unor rezultate favorabile incluziunii în materie de 

ocupare a forței de muncă, precum și a unor finanțe publice sustenabile. Sistemele de 

sănătate contribuie la bunăstarea individuală și colectivă și la prosperitatea economică. 

Reformele solide asigură o bază financiară sustenabilă și încurajează furnizarea de servicii 

de îngrijire medicală de bază eficace, precum și accesul la acestea.  

 

Pe parcursul anului 2015, statele membre s-au confruntat cu nevoia de a răspunde 

afluenței tot mai mari de refugiați, unele state membre fiind afectate în mod special de 

acest fenomen. Statele membre au adoptat decizii privind o serie de pachete de integrare, 

precum și măsuri de descurajare. Dacă impactul pe termen scurt, prin intermediul 

cheltuielilor publice mai ridicate, este relativ scăzut, deși mai pronunțat în cazul anumitor 

state membre, pe termen mediu spre lung, integrarea pe piața forței de muncă va avea o 

importanță maximă. Statele membre trebuie să se asigure că solicitanții de azil au acces la 

piața forței de muncă în termen de maximum 9 luni de la data la care au solicitat protecție 

internațională.  
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1. PIAȚA FORȚEI DE MUNCĂ. TENDINȚE ȘI PROVOCĂRI SOCIALE 

ÎN UNIUNEA EUROPEANĂ 

Această secțiune prezintă o imagine de ansamblu a pieței forței de muncă și a tendințelor și 

provocărilor sociale din Uniunea Europeană. Sunt prezentate mai întâi concluziile generale 

care decurg din tabloul de bord al principalilor indicatori referitori la ocuparea forței de 

muncă și la situația socială. Acestea sunt urmare de o descriere analitică mai detaliată a 

principalelor domenii ale ocupării forței de muncă și situației sociale.  

1.1 Concluzii generale pe baza tabloului de bord al principalilor indicatori referitori la 

ocuparea forței de muncă și la situația socială 

 

În cea de a treia ediție curentă, tabloul de bord al principalilor indicatori referitori la ocuparea 

forței de muncă și la situația socială constituie în prezent o parte integrantă a raportului 

comun privind ocuparea forței de muncă. Astfel cum s-a confirmat prin cele mai recente 

orientări
1
 privind politicile de ocupare a forței de muncă, tabloul de bord este un instrument 

deosebit de util care contribuie la detectarea în timp util a principalelor probleme și diferențe 

sociale și în materie de ocupare a forței de muncă și la identificarea domeniilor în care este cel 

mai mult nevoie de o decizie politică. Acest lucru se realizează prin monitorizarea și 

interpretarea atente atât a nivelurilor, cât și a modificărilor fiecărui indicator. Pentru 

redactarea raporturilor de țară din 2015 și a recomandărilor specifice pentru fiecare țară 

Comisia s-a bazat pe rezultatele tabloului de bord pentru o mai bună identificare a 

provocărilor și o consiliere mai exactă în materie de politici. 

 

Analiza rezultatelor tabloului de bord servește la o mai bună înțelegere a evoluțiilor în materie 

de ocupare a forței de muncă și ale situației sociale. Acest lucru contribuie la rândul său la 

plasarea unui accent mai puternic pe ocuparea forței de muncă și performanța socială în 

cadrul semestrului european, astfel cum a fost promovat prin raportul celor cinci președinți cu 

privire la finalizarea Uniunii economice și monetare
2
 și astfel cum a fost subliniat în recenta 

Comunicare privind măsurile care trebuie întreprinse în vederea finalizării Uniunii economice 

și monetare
3
. Îmbunătățirile aduse interpretării tabloului de bord ajută la identificarea într-un 

mod obiectiv a tendințelor divergente în domeniile ocupării forței de muncă și al situației 

                                                            
1 Decizie a Consiliului privind orientările pentru politicile de ocupare a forței de muncă ale statelor membre 

pentru 2015, Bruxelles, 21 septembrie 2015, 11360/15 
2 Disponibil la: http://ec.europa.eu/priorities/economic-monetary-union/docs/5-presidents-report_ro.pdf 
3 COM (2015) 600 final, din 21.10.2015. 

http://ec.europa.eu/priorities/economic-monetary-union/docs/5-presidents-report_ro.pdf
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sociale. Tabloul de bord ar trebui interpretat în coroborare cu concluziile altor instrumente, 

precum raportul de monitorizare a rezultatelor privind ocuparea forței de muncă (RMRO), 

Monitorul performanței în materie de protecție socială (SPPM) și tabloul de bord al procedurii 

privind dezechilibrele macroeconomice (PDM) cu indicatorii săi principali din domeniul 

ocupării forței de muncă adăugați recent
4
.  

 

Principalele niveluri și tendințe potențial îngrijorătoare în materie de ocupare a forței de 

muncă și ale situației sociale, care generează diferențe în cadrul UE și necesită o analiză mai 

aprofundată și, eventual, reacții politice mai ferme ar putea fi detectate în jurul a trei 

dimensiuni (a se vedea tabelele detaliate din anexă): 

• Pentru fiecare stat membru, modificarea indicatorului într-un anumit an, prin 

comparație cu perioadele anterioare (tendința istorică); 

• Pentru fiecare stat membru, diferența dintre ratele medii din UE și din zona euro, în 

același an (oferind o imagine a inegalităților existente la nivelul situației sociale și la 

nivelul ocupării forței de muncă); 

• Variația indicatorului între doi ani consecutivi, în fiecare stat membru, în raport cu 

variația la nivelurile UE și al zonei euro (relevantă sub aspectul dinamicii 

convergenței/divergenței socioeconomice). 

 

Analiza evoluțiilor istorice și a distanțelor față de media de la nivelul UE bazate pe tabloul de 

bord
5
 demonstrează faptul că statele membre au fost afectate de criză în diferite moduri și că 

redresarea a fost neuniformă. În aproximativ jumătate dintre statele membre ale UE, la nivelul 

a cel puțin doi indicatori există evoluții care provoacă o anumită îngrijorare.  

 

Șase state membre (Grecia, Croația, Cipru, Portugalia, Spania și Italia) se confruntă cu o serie 

de provocări semnificative legate de ocuparea forței de muncă și de situația socială. Situația în 

două state membre (Franța și Finlanda) indică evoluții problematice ale ratei șomajului și ale 

ratei șomajului în rândul tinerilor, însoțite de o scădere a venitului disponibil în Finlanda. 

Indicatorii care evidențiază fenomene legate de excluziunea socială sunt semnalate în cazul a 

cinci țări (România, Bulgaria, Lituania, Letonia și Estonia). În cele din urmă, două state 

membre (Malta și Luxemburg) prezintă un amestec al unei situații problematice, subliniate de 

un indicator, cu o performanță bună, dar cu tendință de deteriorare evidențiată de alt indicator.  

                                                            
4 Conform Raportului privind mecanismul de alertă (RMA) 2016  
5 A se consulta secțiunea anterioară pentru o imagine de ansamblu detaliată per indicator. 
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În detaliu, Grecia se confruntă cu o situație critică la nivelul tuturor indicatorilor săi. Croația 

prezintă evoluții și niveluri problematic în ceea ce privește indicatorii referitori la șomaj, la 

tinerii care nu sunt încadrați profesional și nu urmează niciun program educațional sau de 

formare și la sărăcie. În Cipru, ratele șomajului general și ale șomajului în rândul tinerilor, 

precum și indicatorul referitor la riscul de sărăcie indică tendințe îngrijorătoare, în timp ce rata 

tinerilor care nu sunt încadrați profesional și nu urmează niciun program educațional sau de 

formare este considerată la fel de scăzută, însă cu tendință de îmbunătățire. Italia prezintă 

tendințe foarte îngrijorătoare în ceea ce privește indicatorii referitori la situația tinerilor pe 

piața forței de muncă, precum și evoluțiile destul de problematice ale indicatorilor generali 

referitori la șomaj și la situația socială. În Portugalia, ratele șomajului general și al șomajului 

în rândul tinerilor sunt în continuare îngrijorătoare, însă acestea au înregistrat o îmbunătățire 

în ultima perioadă. Aceste schimbări pozitive nu au fost încă transpuse în sfera socială, ratele 

expunerii la riscul de sărăcie și indicatorii referitori la inegalități înregistrând încă niveluri 

ridicate. În Spania, evoluțiile în ceea ce privește ratele șomajului și ale tinerilor care nu sunt 

încadrați profesional și nu urmează niciun program educațional sau de formare s-au 

îmbunătățit (de la niveluri problematice), în timp ce situația privind șomajul în rândul 

tinerilor, sărăcia și inegalitățile reprezintă în continuare o provocare.  

 

Finlanda a înregistrat evoluții negative ale tuturor celor trei indicatori ai ocupării forței de 

muncă, având în vedere creșterile foarte mari înregistrate în ultima perioadă și înregistrează o 

tendință de înrăutățire a venitului brut disponibil al gospodăriilor. În Franța, ratele șomajului 

general și ale șomajului în rândul tinerilor depășesc media UE și sunt în continuare în 

creștere.  

 

În timp ce situația de pe piața forței de muncă din mai multe țări este stabilă sau în curs de 

îmbunătățire, se poate constata o situație mai îngrijorătoare în ceea ce privește indicatorii 

referitori la situația socială. România se confruntă cu situații critice în ceea ce privește rata 

tinerilor care nu sunt încadrați profesional și nu urmează niciun program educațional sau de 

formare, rata expunerii la riscul de sărăcie și rata inegalităților. Bulgaria s-a confruntat cu a 

doua cea mai mare creștere a inegalităților, de la niveluri deja ridicate, în timp ce situația 

privind ratele tinerilor care nu sunt încadrați profesional și nu urmează niciun program 

educațional sau de formare este considerată în continuare problematică (însă cu tendințe de 
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îmbunătățire). Ambii indicatori ai situației sociale sunt încă percepuți ca fiind problematici în 

Letonia, Lituania și Estonia.  

 

Evoluțiile din două state membre pun în evidență o imagine neomogenă, anumiți indicatori 

semnalând o deteriorare de la niveluri bune sau deja problematice. În Luxemburg, rata 

tinerilor care nu sunt încadrați profesional și nu urmează niciun program educațional sau de 

formare a crescut (de la niveluri încă bune), iar indicatorul inegalității arată problemele care 

necesită monitorizare. Malta a cunoscut creșteri mari ale ratei expunerii la riscul de sărăcie 

(AROP) (de la niveluri relativ bune) și ale ratei tinerilor care nu sunt încadrați profesional și 

nu urmează niciun program educațional sau de formare.  

 

În plus, Austria prezintă o situație generală bună sau foarte bună a tuturor indicatorilor; cu 

toate acestea, se observă o ușoară deteriorare în ceea ce privește ratele totale ale șomajul și ale 

tinerilor care nu sunt încadrați profesional și nu urmează niciun program educațional sau de 

formare. 

 

1.2 Tendințe și provocări pe piața muncii 

Redresarea economică în UE a început în cursul anului 2013 și cei mai mulți indicatori 

ai pieței forței de muncă au început să se îmbunătățească la scurt timp după acest 

moment. Totuși, profunzimea crizei și redresarea lentă, în special în zona euro, nu au permis 

încă atingerea nivelului PIB-ului real de dinaintea crizei. Ratele de ocupare sunt din nou în 

creștere în prezent (graficul 1). În 2014, rata de ocupare (pentru persoanele cu vârsta cuprinsă 

între 20 și 64 de ani) a crescut cu 0,8 puncte procentuale, în raport cu anul precedent, până la 

69,2 % în UE-28 și cu 0,4 puncte procentuale până la 68,1 % în ZE-19
6
. În același timp, rata 

de participare la forța de muncă (pentru persoanele cu vârsta cuprinsă între 15 și 64 de ani) a 

crescut cu 0,3 și, respectiv, cu 0,1 puncte procentuale, atingând un nivel de 72,3 % atât în UE-

28, cât și în ZE-19. Creșterea constantă a șomajului, care a început în 2008, s-a inversat în 

2013, odată cu scăderea ratei șomajului (15-74) de la 10,8 % la 10,2 % în UE-28 și de la 12 % 

la 11,6 % în ZE-19 între 2013 și 2014. Tendința descendentă a fost confirmată în prima 

jumătate a anului 2015, când rata șomajului a scăzut cu 0,7 puncte procentuale în UE-28 și cu 

0,5 puncte procentuale în zona euro în raport cu aceeași perioadă a anului 2014.  

                                                            
6 [actualizare pentru anul 2015 în momentul în care aceasta devine disponibilă] 
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Graficul 1: Ratele ocupării forței de muncă, ale șomajului și ale participării la forța de 

muncă în UE-28, în total și în rândul femeilor 

 

 

Sursa: Eurostat, ancheta asupra forței de muncă 

Tendințele în ceea ce privește ocuparea forței de muncă și șomajul sunt influențate de 

deplasările pentru găsirea unui loc de muncă și de ratele de eliberare a unui loc de 

muncă În raport cu nivelurile scăzute înregistrate la începutul anului 2013, ratele de o 

angajare s-au redresat, în timp ce, concomitent, ratele de eliberare a unui loc de muncă au 

început să scadă de la începutul anului 2012. Declinul ratei șomajului observat de-a lungul 

anilor 2013 și 2014 a fost în mare parte legat de scăderile ratelor de eliberare a unui loc de 

muncă, în timp ce ratele de angajare, deși în curs de redresare, se situează în continuare sub 

nivelul celor de dinaintea crizei și rămân deosebit de scăzute pentru persoanele aflate în 

căutarea unui loc de muncă care se confruntă cu perioade lungi de șomaj. 
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Dinamica creșterii ratei de ocupare a forței de muncă a fost diferită în rândul statelor 

membre, al sectoarelor economice și în ceea ce privește tipurile de contracte. În 2014, 

rata de ocupare (grupa de vârstă 20-64 de ani) a crescut în toate statele membre în raport cu 

2013, cu excepția Finlandei (-0,2 puncte procentuale), Austria (-0,4 puncte procentuale) și 

Țările de Jos (-0,5 puncte procentuale). Cu toate acestea, continuă să existe diferențe între 

niveluri, ratele din 2014 variind de la 53,3 % în Grecia și de la ușor sub 60 % în Croația, Italia 

și Spania la peste 75 % în Țările de Jos (75,4 %), Danemarca (75,9 %), Regatul Unit 

(76,2 %), Germania (77,7 %) și Suedia (80,0 %). În ceea ce privește evoluțiile la nivel 

sectorial, în majoritatea sectoarelor, inclusiv în cele mai afectate de criză, precum agricultura, 

construcțiile și industria, se înregistrează în prezent o îmbunătățire a ratelor de ocupare. În 

ceea ce privește diferitele tipuri de contracte, potrivit așteptărilor, în ultimii ani ocuparea 

forței de muncă a fost cea mai volatilă în cazul contractelor temporare și mai puțin volatilă în 

cazul contractelor permanente sau al activității independente, care începând cu 2011 s-au 

menținut mai mult sau mai puțin stabile. Începând cu 2013, creșterea ratei de ocupare a forței 

de muncă în general a fost determinată, în principal, de o creștere a numărului de contracte 

temporare. Astfel cum se indică în graficul 2, utilizarea contractelor temporare variază mult 

între statele membre, ponderile din 2014 variind de la mai puțin de 5 % în România și în 

statele baltice la peste 20 % în Țările de Jos, Portugalia, Spania și Polonia. Ratele de tranziție 

de la contracte temporare la contracte permanente variază, de asemenea, de la țară la țară, și se 

pare că ratele de tranziție sunt cele mai mari (respectiv cele mai mici) în cazul țărilor în care 

ponderea contractelor temporare este cea mai mică (respectiv cea mai mare). Atât ponderea 

contractelor temporare, cât și tranziția de la contractele temporare la contractele permanente 

indică gradul de flexibilitate al piețelor forței de muncă. De asemenea, acestea reflectă 

posibile diferențe în legislația diferitelor țări privind protecția ocupării forței de muncă și 

măsura în care piețele naționale ale muncii sunt caracterizate prin efectul de persoană 

integrată-persoană exclusă. Aceasta este o preocupare deosebită în țările care recurg la 

contracte temporare pe scară largă, cazuri în care contractele temporare nu îmbunătățesc, de 

cele mai multe ori, șansele de a obține un loc de muncă cu normă întreagă, astfel cum se 

indică în graficul 2.  

Contractele de muncă nestandard sunt mai predominante în rândul femeilor și al tinerilor și în 

cazul activităților manuale extraordinare. Acestea par a fi asociate cu o penalizare a 
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veniturilor salariale și par a fi concentrate la nivelul persoanelor cu venituri salariale mici
7
. Un 

alt aspect al precarității locurilor de muncă este reprezentat de rata muncii involuntare cu 

fracțiune de normă, care a crescut de la 16,7 % la 19,6 % din totalul locurilor de muncă, 

precum și de răspândirea și diversificarea formelor de muncă ocazională
8
.  

 

Graficul 2: Ponderea contractelor temporare și tranzițiile de la contractele temporare la 

cele permanente  

 
Sursa: Eurostat, ancheta asupra forței de muncă și SILC. Scurtă descriere: Datele privind tranzițiile pentru BG, EL, PT, HR 

se referă la 2012, cele pentru AT se referă la 2014. Datele pentru IE și SE privind tranzițiile nu sunt disponibile. 

 

Evoluția ocupării forței de muncă reflectă tendințele (nete) privind crearea de locuri de 

muncă, iar întreprinderile mici și mijlocii (IMM-urile) sunt considerate, în mod 

tradițional, ca fiind motorul creșterii ocupării forței de muncă. Între 2002 și 2010, 85 % 

dintre noile locuri de muncă din UE au fost create de către IMM-uri. Dimpotrivă, între anii 

2010 și 2013, rata de ocupare a forței de muncă în cadrul IMM-urilor în UE a scăzut cu 0,5 %. 

Până în prezent, în multe state membre, disponibilitatea creditelor pentru sectorul nefinanciar 

rămâne scăzută, din cauza unor factori legați de cerere și ofertă care includ restructurarea 

sectorială și reducerea gradului de îndatorare care a urmat după criza financiară. Accesul 

limitat la finanțare este, de asemenea, de natură să reducă numărul de întreprinderi nou-

înființate. În 2014, numărul lucrătorilor care au desfășurat activități independente a crescut în 

aproape același ritm ca numărul persoanelor angajate, ceea ce a implicat faptul că rata 

lucrătorilor care au desfășurat activități independente la nivelul UE a rămas neschimbată, și 

anume la 14,6 %, sub rata de 15 % înregistrată în perioada 2004-2006. Rata femeilor care au 

desfășurat activități independente a continuat să fie de aproape 10 %, în timp ce rata 

                                                            
7 OCDE (2015) – Împreună: De ce mai puțină inegalitate aduce beneficii tuturor 
8 Eurofound (2015) - Evoluții ale vieții profesionale în Europa: Revizuire anuală EurWORK 2014 
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lucrătorilor bărbați care au desfășurat activități independente a rămas la aproximativ unul din 

cinci. Nivelul și schimbările survenite în ceea ce privește ratele lucrătorilor care desfășoară 

activități independente din statele membre sunt foarte inegale și reflectă o serie de factori 

precum condițiile-cadru, spiritul antreprenorial la nivel național și oportunitățile de ocupare a 

unui loc de muncă plătit. Ratele sunt cu mult peste nivelurile observate acum 10 ani în Țările 

de Jos, Slovacia, Slovenia, Grecia, Regatul Unit și Republica Cehă. 

 

Ratele de participare la forța de muncă diferă în funcție de grupurile de populație și de 

statele membre. Acestea variază într-un mod mult mai stabil decât rata de ocupare, indicând 

în mod potențial doar efecte modeste de descurajare. În concordanță cu tendințele pe termen 

mai lung, acestea au indicat o creștere constantă pentru anumite grupuri, în special pentru 

femei și lucrătorii în vârstă, în timp ce ratele de participare la forța de muncă au scăzut în 

rândul bărbaților tineri slab calificați, cu vârsta cuprinsă între 15 și 24 de ani. Deși diferențele 

dintre ratele de participare la forța de muncă s-au redus de-a lungul timpului, atât între bărbați 

și femei, cât și între lucrătorii în vârstă și cei de vârstă adultă (cu vârsta cuprinsă între 25 și 54 

de ani), acestea rămân ridicate. În 2014, rata de participare la forța de muncă în rândul 

femeilor a fost de 66,5 % în UE-28; deși situată în continuare cu 11,5 puncte procentuale sub 

rata de participare la forța de muncă în rândul bărbaților, diferența a scăzut de la cele 13,2 

puncte procentuale înregistrate în 2010. Diferențele de gen în ceea ce privește munca cu 

normă întreagă/cu fracțiune de normă se adaugă la diferențele legate de ratele de participare la 

forța de muncă și se traduc în disparități salariale de gen, care pe durata vieții profesionale 

conduc la apariția unei diferențe între pensiile femeilor și cele ale bărbaților. Între 2010 și 

2014, diferența dintre ratele de participare la forța de muncă între lucrătorii în vârstă (55-64) 

și lucrătorii din grupa de vârstă adultă (25-54) a scăzut de la 35,4 la 29,6 puncte procentuale. 

În schimb, diferențele dintre resortisanți și neresortisanți, precum și dintre persoanele cu 

handicap și persoanele fără handicap nu s-au diminuat. Există în continuare variații de la o 

țară la alta în ceea ce privește ratele generale de participare la forța de muncă (cu rate variind 

de la 63,9 % în Italia la 81,5 % în Suedia în 2014) și pentru grupuri specifice, reflectând 

diferențe legate de condițiile economice, de organizarea instituțională și de preferințele 

individuale ale lucrătorilor.  

Șomajul și șomajul în rândul tinerilor au început să scadă, însă nu în toate statele 

membre, iar diferențele între țări rămân considerabile. Pe baza rezultatelor tabloului de 

bord al principalilor indicatori referitori la ocuparea forței de muncă și la situația socială, se 
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poate remarca în Europa un anumit grad de convergență cu privire la ratele șomajului, cu 

scăderi mai puternice decât media în mai multe state membre care au înregistrat niveluri 

foarte ridicate ale șomajului (Spania și Portugalia sunt exemplele cele mai concludente, 

urmate de Grecia). Totuși, astfel cum se indică în graficul 3, în prima jumătate a anului 2015 

rata șomajului a variat de la aproape 5 % în Germania la peste 20 % în Spania și Grecia. Rata 

șomajului, de asemenea, pare să fie foarte mare în Croația și Cipru, cu o creștere constantă în 

Cipru. 

O tendință de deteriorare, cu creșteri semnificativ mai mari decât creșterea medie, poate fi 

observată în mai multe țări cu o dezvoltare relativ bună în ceea ce privește nivelul ratei 

șomajului. Acestea sunt cazurile Belgiei, Franței, Finlandei și Austriei (aceasta din urmă, 

totuși, prezintă în continuare o rată foarte scăzută a șomajului, de 5,1 %). Dintre aceste țări, 

Finlanda înregistrează cea mai mare creștere din UE-28, cu 0,8 puncte procentuale. Deși 

șomajul este în scădere în Italia, ritmul de reducere este lent în raport cu media. Aceste 

evoluții ar trebui analizate cu atenție, întrucât ele se pot transforma în tendințe pe termen lung.  

Dintr-o perspectivă de gen, scăderea ratei șomajului este în general comparabilă pentru 

bărbați și femei (0,8 și, respectiv, 0,7 puncte procentuale în UE-28). Ratele șomajului în 

rândul femeilor rămân problematice în Europa de Sud (în special în Grecia și în Spania) și în 

unele țări din Europa de Est (Croația și Slovacia). 
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Graficul 3: Rata șomajului și evoluțiile anuale, astfel cum sunt raportate în tabloul de 

bord al principalilor indicatori referitori la ocuparea forței de muncă și la 

situația socială  

 

Sursa: Eurostat, ancheta asupra forței de muncă (calcule efectuate de DG EMPL). Perioada: Nivelurile și 

modificările anuale efectuate în primul semestru al anului 2015 cu privire la primul semestru al anului 2014 

Notă: Axele sunt centrate pe media neponderată din UE-28. UE-28 și ZE-19 se referă la mediile ponderate 

relevante. Legenda este prezentată în anexă. 

 

Astfel cum se indică în graficul 4, diferențele între țări sunt chiar mai mari în ceea ce privește 

ratele șomajului în rândul tinerilor. Două țări (Grecia și Spania) înregistrează încă niveluri ale 

ratei șomajului în rândul tinerilor de aproximativ 50 %, două țări (Italia și Croația) de peste 

40 % și alte două țări (Cipru și Portugalia) de peste 30 %; aceste țări înregistrează, de 

asemenea, cele mai mari astfel de valori în rândul femeilor. Deși panta negativă a dreptei de 

regresie sugerează că statele membre se îndreaptă spre convergență, în aceste țări ar fi 

necesară o scădere mai rapidă pentru a readuce repede rata șomajului în rândul tinerilor la 

niveluri rezonabile. În acest grup, Portugalia pare să fie țara care converge cel mai rapid. Un 

grup mic de țări (inclusiv Franța și Finlanda) prezintă semne de deteriorare în ceea ce privește 

șomajul în rândul tinerilor dintr-un punct de plecare relativ bun. Cazul Finlandei merită o 

atenție deosebită, având în vedere creșterea cu 2,5 puncte procentuale în perioada care reflectă 

condiții economice slabe (cea mai mare creștere la nivelul UE-28, ca și pentru rata generală a 

șomajului). 
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Graficul 4: Rata șomajului în rândul tinerilor și evoluțiile anuale, astfel cum sunt 

raportate în tabloul de bord al principalilor indicatori referitori la ocuparea 

forței de muncă și la situația socială  

  

 

Sursa: Eurostat, ancheta asupra forței de muncă (calcule efectuate de DG EMPL). Perioada: Nivelurile și 

modificările anuale efectuate în primul semestru al anului 2015 cu privire la primul semestru al anului 2014 

Notă: Axele sunt centrate pe media neponderată din UE-28. UE-28 și ZE-19 se referă la mediile ponderate 

relevante. Legenda este prezentată în anexă. 

  

Rata tinerilor care nu sunt încadrați profesional și nu urmează niciun program 

educațional sau de formare (NEET) este, de asemenea, în scădere (graficul 5). Cu toate 

acestea, în mai multe țări (Irlanda, Cipru, Spania, România, Grecia, Croația, Bulgaria și 

Italia), se înregistrează încă rate foarte ridicate ale tinerilor care nu sunt încadrați profesional 

și nu urmează niciun program educațional sau de formare (în ultimele două țări din lista de 

mai sus înregistrându-se valori de peste 20 %). Cea mai mare pondere în rândul femeilor care 

nu sunt încadrate profesional și nu urmează niciun program educațional sau de formare se 

înregistrează, de asemenea, în Grecia, Italia, România și Bulgaria. Deși în Spania, Bulgaria, 

Grecia și Cipru evoluția pare a fi convergentă la ritm relativ rapid, viteza de ajustare (în cazul 

în care există) pare insuficientă în Italia, Croația și România. Și în acest caz, câteva state 
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educațional sau de formare relativ reduse sau aproape de medie, prezintă modificări anuale 

semnificativ mai mari decât media UE. Acesta este cazul în Luxemburg, Austria, Finlanda și 

Malta 

Graficul 5: Rata tinerilor care nu sunt încadrați profesional și nu urmează niciun 

program educațional sau de formare și evoluțiile anuale, astfel cum sunt 

raportate în tabloul de bord al principalilor indicatori referitori la ocuparea 

forței de muncă și la situația socială 

 

Sursa: Eurostat, ancheta asupra forței de muncă (calcule efectuate de DG EMPL). Defalcare pe serii în FR și ES. 

Perioada: nivelurile din 2014 și modificările anuale cu privire la 2013. Notă: Axele sunt centrate pe media 

neponderată din UE-28. UE-28 și ZE-19 se referă la mediile ponderate relevante. Legenda este prezentată în 

anexă. 

 

Ratele abandonului școlar timpuriu s-au îmbunătățit în majoritatea țărilor. În 2014, 

abandonul școlar timpuriu a scăzut în 20 de state membre, față de 2013, în timp ce în Estonia 

s-a constatat o creștere relativ importantă a acestuia. În pofida evoluțiilor pozitive înregistrate 

în cea mai mare parte a statelor membre, nivelurile rămân deosebit de ridicate pentru anumite 

țări (Malta, Italia, Portugalia și Spania). De asemenea, în rândul tinerilor născuți în străinătate 

se înregistrează rate mai mari cu aproximativ 10 puncte procentuale în comparație cu tinerii 
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născuții pe teritoriile naționale din UE, valorile maxime, de circa 20 de puncte procentuale, 

fiind înregistrate în Grecia și Italia
9
. 

În ciuda îmbunătățirilor generale aduse pe piața forței de muncă, șomajul de lungă 

durată rămâne la niveluri foarte ridicate în mai multe state membre. Ca urmare a crizei, 

între 2008 și 2014, ratele șomajului de lungă durată a crescut în toate statele membre, cu 

excepția notabilă a Germaniei (graficul 6). În general, ratele sunt încă relativ ridicate, în 

special în Grecia, și într-o măsură mai mică, în Spania, rata înregistrată în 2014, în ambele 

cazuri, fiind încă foarte aproape de nivelul maxim. Șomajul de lungă durată afectează bărbații, 

tinerii și lucrători slab calificați într-o măsură relativ mai mare decât în cazul altor grupuri de 

pe piața forței de muncă și îi afectează mai ales pe cei care au lucrat în profesii și sectoare 

aflate în declin. Starea generală a economiei rămâne un factor important în determinarea 

schimbărilor nivelurilor și fluxurilor către și dinspre șomajul de lungă durată, dar există, de 

asemenea, efecte puternice, specifice fiecărei țări, generate mai ales de diferențele 

instituționale. 

Graficul 6: Ratele șomajului de lungă durată (2008, 2014 și nivelurile maxime) 

 

Sursa: „Employment and Social Developments in Europe (ESDE) 2015” [Ocuparea forței de muncă și evoluții sociale în 

Europa (ESDE) 2015], Comisia Europeană 

Există diferențe între statele membre în ceea ce privește dinamica șomajului de lungă 

durată. Graficul 7 prezintă ratele de tranziție pentru șomerii de lungă durată între 2013 și 

2014. Pentru mai multe state membre, ratele de persistență în șomajul de lungă durată 

(șomerii de lungă durată care sunt încă șomeri un an mai târziu) sunt semnificative și ating 

                                                            
9 A se vedea „Monitorul educației și formării 2015” (http://ec.europa.eu/education/tools/et-monitor_ro.htm) 
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niveluri de peste 50 % în Lituania, Bulgaria, Grecia și Slovacia. Pe de altă parte, au loc relativ 

frecvent întoarceri pe piața forței de muncă în Danemarca, Suedia, Estonia și Slovenia. Este 

posibil ca ieșirile în zona de inactivitate să reflecte fenomene de descurajare a lucrătorilor; 

acestea sunt deosebit de mari în Italia și oarecum mai mici în Finlanda, Estonia și Letonia. 

 

Graficul 7: Starea privind piața forței de muncă în 2014 a persoanelor aflate în șomaj de 

lungă durată în 2013 

 

Sursa: „Employment and Social Developments in Europe (ESDE) 2015” [Ocuparea forței de muncă și evoluții sociale în 

Europa (ESDE) 2015], Comisia Europeană  

În ciuda situației în mare parte nefavorabile pentru șomerii de lungă durată, cheltuielile 

totale privind politicile active de pe piața forței de muncă s-au micșorat în foarte multe 

dintre statele membre, reflectând situația deficitară a bugetelor guvernamentale. Între 

2007 și 2012, cheltuielile totale (ca pondere din PIB în 2007), au scăzut în 8 state membre, în 

timp ce cheltuielile per persoană care dorește să lucreze au scăzut în 13 țări (graficul 8). 

Acestea au crescut în special în statele membre în care nivelurile au fost relativ scăzute în 

2007. Deși mai multe date recente, de la țară la țară, referitoare la cheltuieli nu sunt încă 

disponibile, este improbabil ca cheltuielile să se fi îmbunătățit substanțial la nivel general 

deoarece în multe state membre, bugetele guvernamentale au rămas deficitare inclusiv după 

2012. În plus, într-un număr mare de țări, cheltuielile pentru politicile active de pe piața forței 

de muncă nu sunt puternic orientate către șomerii de lungă durată, înregistrându-se rate mai 

mici de 20 % din direcționarea cheltuielilor în aproximativ jumătate dintre statele membre. De 

asemenea, se pare că în cazul șomerilor de lungă durată, acoperirea asigurată de serviciile 

publice de ocupare a forței de muncă și de ajutoarele de șomaj, precum și participarea în 

programele de educație și formare au scăzut în mai multe state membre de-a lungul timpului, 
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ceea ce s-ar putea explica prin dificultatea de a se adresa șomerilor de lungă durată (cu cel 

puțin 2 ani de șomaj)
10

.  

Graficul 8: Creșterea anuală reală a cheltuielilor pentru MAPM, 2007-2012 
 

 

Sursa: Baza de date LMP a Eurostat. Analiza DG EMPL a valorii medii UE-28. Notă: Statele membre sunt clasificate în 

grupuri cu cheltuieli mici/medii/mari în funcție de cheltuielile din 2007 alocate politicii active în domeniul pieței forței de 

muncă (categoriile 1-7, în % din PIB). Din cauza lipsei de date, agregatul UE-28 pentru perioada 2011-2013 a fost estimat 

prin utilizarea valorii din 2010 în cazul Regatului Unit și al Greciei, respectiv, în cazul Spaniei, Franței, Ciprului, Maltei și 

României, prin utilizarea valorii din 2012 pentru calculele aferente anului 2013; Croația nu a fost inclusă în aceste statistici. 

Croația și Portugalia nu sunt incluse din cauza lipsei de date și rupturilor de serie. *Ca urmare a rupturilor de serie, pentru 

Grecia, Franța și Regatul Unit au fost utilizate mediile pentru perioada 2007-2010 în locul mediilor pentru 2007-2012, pentru 

Slovacia au fost utilizate cele pentru perioada 2008-2012, iar pentru Cipru au fost utilizate cele pentru perioada 2007-2011. 

Încadrarea pe posturi inferioare a șomerilor (de lungă durată) poate agrava blocajele 

deja existente în materie de competențe. Dacă se referă la formarea profesională, 

cheltuielile mai mici pentru încadrarea în muncă a șomerilor (de lungă durată) pot, în special, 

să îi împiedice pe aceștia să dobândească competențele de care au nevoie pentru a-și obține 

din nou un loc de muncă. Acest lucru ar spori nu numai ratele de persistență a șomajului, dar 

ar agrava, de asemenea, blocajele în materie de competențe deja existente. Conform graficului 

9, în mai multe state membre, majoritatea angajatorilor întâmpină dificultăți în găsirea de 

personal cu competențele necesare. Dificultăți relativ mari se constată în țările baltice (care 

pot fi generate de migrarea relativ mare de persoane din aceste țări în alte state membre ale 

UE) și, de asemenea, în țările cu șomaj scăzut, precum Austria, Belgia și Germania. 

Dificultăți mai puține sunt raportate în state membre precum Spania, Grecia, Croația, și Cipru, 

                                                            
10 „Preventing and Fighting Long-Term Unemployment” (Prevenirea și combaterea șomajului de lungă durată) 

din: Employment and Social Developments in Europe 2015 (Evoluția ocupării forței de muncă și a situației 

sociale în Europa în 2015), Comisia Europeană. 
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în care lipsa de forță de muncă nu este un factor de constrângere asupra angajării. O calitate 

mai bună și investiții suplimentare în furnizarea de programe de învățare pe tot parcursul 

vieții ar contribui la diminuarea blocajelor în materie de competențe. Potrivit cifrelor Eurostat, 

între 2009 și 2014, programele de învățare pe tot parcursul vieții au crescut în marea 

majoritate a statelor membre (nu și în Croația, Cipru, Grecia, Polonia, Spania și Slovenia), 

însă există în continuare diferențe mari în ceea ce privește cifrele din 2014 referitoare la 

participarea la programe de învățare pe tot parcursul vieții, acestea variind de la 1,5 % în 

România și 1,8 % în Bulgaria la peste 25 % în Finlanda, Suedia și Danemarca.  

Graficul 9: Dificultăți în găsirea de personal cu competențele necesare în întreprinderile 

europene, 2013 

 

Sursa: Al treilea sondaj european în rândul întreprinderilor (2013), Eurofound (a se vedea nota: Proporția de firme care au 

răspuns afirmativ la întrebarea „Întreprinderea dumneavoastră se confruntă cu dificultăți în găsirea de personal cu 

competențele necesare?”) 

Dificultățile legate de găsirea de găsirea de personal pot avea cauze diferite, una dintre acestea 

fiind lipsa de competențe a lucrătorilor. Analizele recente cu privire la competențe indică 

totuși faptul că doar mai puțin de jumătate dintre dificultățile de recrutare sunt cauzate de 

lipsa reală a calificării, în timp ce aproape o treime pot fi atribuita unui pachet salarial 

neatractiv. Orele de lucru atipice și lipsa de oportunități de formare la locul de muncă, 

împreună cu un pachet salarial neatractiv, reduc capacitatea angajatorilor de a atrage lucrători. 

În plus, studiile indică faptul că societățile incapabile de a-și găsi potențiali angajați având 

competențele necesare sunt deseori cele care evită să ofere contracte pe termen lung
11

.
 
 

                                                            
11 „Supporting Skills Development and Matching in the EU” (Sprijinirea dezvoltării și corelării competențelor în 

UE), din: „Employment and Social Developments in Europe 2015” (Evoluția ocupării forței de muncă și a 

situației sociale în Europa), Comisia Europeană. 
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Potențialul de dezvoltare al Europei este amenințat de deficiențe structurale în baza de 

competențe a acesteia. Date recente din ancheta OCDE-CE privind competențele populației 

adulte (PIAAC) indică faptul că circa 20 % din populația în vârstă de muncă are doar 

competențe de bază reduse (alfabetizare și cunoștințe elementare de calcul), iar în anumite țări 

(Franța, Spania, Italia), această proporție este și mai mare. Doar câteva țări (Estonia, 

Danemarca, Finlanda, Țările de Jos și Suedia) dispun de un procent ridicat de persoane având 

competențe de bază foarte bune, în timp ce majoritatea țărilor europene nu se apropie de țările 

cele mai performante din afara Europei (precum Japonia sau Australia). În ceea ce privește 

competențele digitale, în 2014, circa 22 % din populația UE nu avea competențe digitale, 

procentajul variind de la 5 % în Luxemburg, la 45 % în Bulgaria și la 46 % în România
12

. 

Având în vedere faptul că, pentru a funcționa eficient în societatea digitală, o persoană are 

nevoie de mai multe competențe decât cele de nivel scăzut (de exemplu, numai abilitatea de a 

trimite mesaje prin poșta electronică), 40 % din populația UE poate fi considerată ca fiind 

insuficient calificată în domeniul digital. Datele referitoare la cheltuielile guvernelor confirmă 

un risc tot mai mare de deficit de investiții în capitalul uman, întrucât cheltuielile publice 

pentru educație au înregistrat o scădere de 3,2 % începând cu anul 2010, înregistrându-se 

scăderi în unsprezece state membre în anul cel mai recent (2013). Europa nu investește în 

mod eficient în educație și competențe, ceea ce reprezintă o amenințare pentru poziția 

competitivă pe termen mediu și pentru capacitatea de inserție profesională a forței sale de 

muncă.  

 

Mobilitatea forței de muncă este un mecanism de ajustare potențial important pentru 

reducerea diferențelor dintre țări în ceea ce privește șomajul și pentru rezolvarea 

blocajelor în materie de competențe. Ratele mobilității intra-UE, indicate în graficul 10, 

pun în evidență o tendință relativ clară, persoanele deplasându-se din țările care au fost cel 

mai mult afectate de criză către țările care au făcut mai bine față crizei. Această tendință s-a 

suprapus peste fluxul pe termen lung din țările Europei Centrale și Orientale către țările mai 

bogate din nord-vestul Europei. În ceea ce privește cifrele absolute, fluxul net de ieșire este 

cel mai mare în Spania și Polonia, în timp ce fluxul net de intrare este cel mai mare în 

Germania și Regatul Unit. În general, mobilitatea între țările UE rămâne redusă. Cetățenii 

mobili sunt de obicei tineri și cu un înalt nivel de educație, contribuind la compensarea lipsei 

                                                            
12 Potrivit indicelui compozit al competențelor digitale bazat pe Cadrul competențelor digitale, 

https://ec.europa.eu/jrc/sites/default/files/lb-na-26035-enn.pdf.  

https://ec.europa.eu/jrc/sites/default/files/lb-na-26035-enn.pdf
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de personal calificat în țările gazdă, dar creând în același timp provocări pentru țările din care 

provin, chiar dacă ei contribuie la transferurile de fonduri spre țara de origine
13

. Transparența 

deplină și comparabilitatea calificărilor în întreaga UE ar putea facilita mobilitatea 

lucrătorilor, ajutând angajatorii să înțeleagă și să aibă încredere în calificările obținute de o 

persoană într-un alt stat membru. În acest scop, statele membre consultă Cadrul european al 

calificărilor atunci când stabilesc calificarea națională.  

Graficul 10: Ratele și fluxurile nete ale mobilității intra-UE, 2013 

 

Sursa: „Labour Market and Wage Developments in Europe 2015” (Evoluțiile pieței forței de muncă și ale salariilor în 

Europa în 2015), Comisia Europeană. Notă: Luxemburgul a fost omis, fiind un caz atipic. Ratele de mobilitate nete intra-UE 

sunt calculate ca fiind diferența între imigrație și emigrație către și din alte țări ale UE din populația totală de la începutul 

anului la 1 000 de locuitori. 

Evoluțiile salariale par să fie în concordanță cu productivitatea în majoritatea statelor 

membre și au contribuit la reechilibrare în zona euro. Până în 2008, costul unitar al 

muncii a crescut mai accelerat în țările cu deficit din zona euro decât în țările din zona euro 

care au înregistrat excedente. Această tendință a fost ulterior inversată, ceea ce a contribuit la 

restabilirea echilibrului extern al statelor membre afectate. În plus, astfel cum indică graficul 

11, în ultimii ani, salariile reale par să se modifice, mai mult sau mai puțin, în funcție de 

productivitate (spre deosebire de ceea ce s-a observat în anii anteriori în mai multe țări), doar 

cu mici abateri în multe țări (cu excepția Ciprului, Greciei, Spaniei, Estoniei, României și 

Bulgariei). Aceasta este în general o evoluție pozitivă pentru echilibrul intern și extern al 

țărilor.  

                                                            
13 Employment and Social Developments in Europe 2015 (Evoluția ocupării forței de muncă și a situației sociale 

în Europa), Comisia Europeană. 
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Graficul 11: Compensațiile și productivitatea reală, ratele medii de creștere din 

perioada 2012-2014 

 

Sursa: „Labour Market and Wage Developments in Europe 2015” (Evoluțiile pieței forței de muncă și ale salariilor în 

Europa în 2015), Comisia Europeană  

În ultimii ani, sarcina fiscală asupra muncii a crescut în numeroase state membre, în 

special pentru lucrătorii cu salarii mici și medii, adăugându-se la nivelurile deja ridicate 

din mai multe țări
14

. Nivelurile sarcinii fiscale diferă semnificativ între statele membre, 

variind de la sub 30 % în Malta și Irlanda la peste 45 % în Belgia, Germania, Franța și 

Ungaria în 2014 (și pentru Austria și Italia doar pentru lucrătorii cu venituri salariale medii). 

Graficul 12 prezintă variația sarcinii fiscale între anii 2010 și 2014 (salariat singur, fără copii), 

atât la 67 %, cât și la 100 % din salariul mediu. Sarcina fiscală a scăzut numai în 8 țări, la 

ambele niveluri de venit, cel mai mult în Regatul Unit și în Franța. Dimpotrivă, pot fi 

observate creșteri relativ puternice pentru Malta (nivel de 100 %, dar de la un nivel scăzut), și 

pentru Luxemburg, Portugalia, Slovacia, Ungaria și Irlanda (atât la nivelul de 67 %, cât și la 

cel de 100 %, dar în Irlanda de la un nivel scăzut). Aceste tendințe reprezintă un motiv de 

îngrijorare în contextul unor rate mai ridicate ale șomajului în multe state membre. Reducerile 

sarcinii fiscale, finanțate în mod corespunzător, ar duce la stimularea cererii, a creșterii și ar 

                                                            
14 Sarcina fiscală asupra veniturilor salariale este compusă din impozitul pe venitul impus persoanelor fizice plus 

contribuțiile la asigurările sociale ale angajatorilor și ale angajaților. 
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sprijini crearea de locuri de muncă, contribuind de asemenea la funcționarea armonioasă a 

UEM
15

. 

Graficul 12: Modificări ale sarcinii fiscale totale, în perioada 2010-2014 

 

Sursa: Baza de date fiscală și a indemnizațiilor CE-OCDE. Notă: Datele sunt pentru gospodăriile cu un singur salariat (fără 

copii), datele din 2013 în locul celor din anul 2014 pentru BG, LT, LV, MT și RO. 

 

1.3 Provocări și tendințe sociale 

Veniturile gospodăriilor din UE sunt în creștere din nou, beneficiind de activitatea 

economică mai intensă și de îmbunătățirea condițiilor de pe piața forței de muncă. În medie, 

în UE, se estimează că venitul brut disponibil al gospodăriilor (GHDI) a crescut în termeni 

reali cu 2,2 % pe parcursul anului față de primul trimestru al anului 2015 (graficul 13). 

Creșterea veniturilor gospodăriilor a fost determinată de creșteri ale veniturilor de piață, în 

principal ale salariilor, precum și, într-o măsură mai mică, ale veniturilor lucrătorilor 

independenți și ale veniturilor imobiliare nete. Impozitele pe venit și pe avere au redus ușor 

evoluția pozitivă a veniturilor GHDI reale în 2014 și în primul trimestru al anului 2015.  

  

                                                            
15 A se vedea mai multe declarații ale Eurogrupului, de exemplu Declarația Eurogrupului privind agenda de 

reforme structurale - discuții tematice privind creșterea și locurile de muncă - principii comune pentru reforme 

legate de reducerea sarcinii fiscale pe forța de muncă, Milano, 12 septembrie 2014. 
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Graficul 13: Modificarea GHDI și a componentelor sale în UE 

 

Sursa: Eurostat, conturile naționale (calcule efectuate de DG EMPL) 

 

O analiză mai atentă a performanței de țară confirmă faptul că majoritatea statelor 

membre au beneficiat de o creștere a GHDI în 2014. Tabloul de bord al principalilor 

indicatorilor referitori la ocuparea forței de muncă și la situația socială (graficul 14)
16

 

evidențiază faptul că venitul disponibil real al gospodăriilor a crescut în 2014 în majoritatea 

statelor membre. Suedia, Lituania, Ungaria, Slovacia și Letonia au înregistrat cea mai mare 

îmbunătățire a veniturilor populației, cu creșteri mai mari de 2 % pe an. În schimb, a fost 

înregistrată o scădere în Marea Britanie, Italia și Finlanda, iar acest din urmă caz trebuie 

interpretat în paralel cu deteriorarea generală a indicatorilor de șomaj. Nu sunt încă 

disponibile date pentru a evalua evoluția recentă a GHDI în unele țări puternic afectate de 

criză (de exemplu, Grecia și Cipru). 

  

                                                            
16 Date privind GHDI extrase la 28 octombrie 2015. Cifrele pentru 2014 nu erau disponibile la data respectivă 

pentru nouă state membre (Bulgaria, Irlanda, Grecia, Croația, Cipru, Luxemburg, Malta, Polonia și România). 
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Graficul 14: Modificarea GHDI în 2014, astfel cum a fost raportată pe tabloul de bord al 

principalilor indicatori referitori la ocuparea forței de muncă și la situația 

socială 

 

Sursa: Eurostat, conturile naționale (calcule efectuate de DG EMPL) 

Ponderea persoanelor expuse riscului de sărăcie sau excluziunii sociale (AROPE) s-a 

stabilizat în 2013 și în 2014, după o creștere continuă în perioada 2009-2012.  

Obiectivul de reducere a sărăciei Europa 2020 este măsurat cu ajutorul ratei riscului de sărăcie 

sau a excluziunii (AROPE), furnizate de Eurostat Rata AROPE reprezintă proporția 

persoanelor:  

• expuse riscului de sărăcie (AROP), adică cu un venit disponibil al gospodăriilor 

echivalat
17

 (după transferuri sociale și pensii) situat sub 60 % din nivelul median național al 

venitului disponibil al gospodăriilor; 

• SAU expuse unei situații materiale extrem de precare (SMD)
18

;  

• SAU care trăiesc în gospodării cu o intensitate foarte scăzută a muncii
19

. 

 

                                                            
17 Eurostat aplică un factor de echivalare calculat în conformitate cu scara OCDE modificată. Acesta acordă o 

pondere de 1,0 primei persoane cu vârsta de minimum 14 ani, o pondere de 0,5 altor persoane cu vârsta de 

minimum 14 ani și o pondere de 0,3 persoanelor cu vârsta cuprinsă între 0 și 13 ani. Eurostat furnizează o 

definiție detaliată la adresa http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-

explained/index.php/Glossary:Material_deprivation 
18 Oamenii se află într-o situație materială extrem de precară atunci când nu își pot permite achiziționarea a cel 

puțin 3 articole (bunuri și servicii) dintr-o listă de 10 articole considerate importante.  
19 Persoanele care trăiesc în gospodării cu o intensitate foarte scăzută a muncii sunt cele din grupa de vârstă 0-59 

care locuiesc în gospodării în care persoanele de vârstă adultă (grupa de vârstă 18-59) și-au exploatat mai puțin 

de 20 % din potențialul total de muncă în cursul ultimului an. 
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Rata AROPE în statele membre (UE-28) a scăzut ușor în 2014, până la 24,4 %
20

 sau 122 de 

milioane de persoane, de la 24,5 % în 2013 și de la 24,7 % în 2012. Totuși, aceasta era încă cu 

1 punct procentual mai mare decât în 2009 (23,3 %). 

Gospodăriile fără persoane ocupate și aflate într-o situație materială extrem de precară 

explică în cea mai mare măsură evoluția la nivelul AROPE. În 2013, situația materială 

extrem de precară a scăzut ușor, ajungând la 9,6 % din populația totală. Pe baza datelor 

provizorii ale EUROSTAT pentru 2014
21

, se preconizează că aceasta a scăzut în continuare 

după 2013, rămânând totuși la un nivel mult mai mare decât nivelul de 8,2 % din 2009 ( a se 

vedea figura 15). În plus, ponderea gospodăriilor fără persoane ocupate a crescut la 10,8 % în 

2013, cu mult peste nivelul de 9,1 % anterior crizei. Rata riscului de sărăcie, care se referă la 

grupul de persoane cu un venit mai mic de 60 % din venitul median al gospodăriilor după 

transferuri
22

, a rămas stabilă, la un nivel de circa 16,6 %, dar pragurile sărăciei sub care se 

consideră că persoanele sunt expuse riscului de sărăcie sunt în continuare în scădere, 

reflectând o deteriorare continuă a nivelului de trai. Măsura în care riscul de sărăcie și de 

excluziune socială ar putea fi controlat a fost condiționată de stabilizatorii automați naționali.  

Graficul 15: Tendințe privind riscul de sărăcie și excluziunea socială în UE 

 
Sursa: Eurostat, EU-SILC.  

                                                            
20 Datele AROPE din 2014 reprezintă o estimare pusă la dispoziție de Eurostat, pe baza datelor furnizate de 

majoritatea statelor membre.  
21 Informații suplimentare privind primele rezultate ale statisticilor referitoare la precaritate se pot obține din 

publicația relevantă a EUROSTAT disponibilă la: http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-

explained/index.php/Material_deprivation_statistics_-_early_results 
22 Mai puțin de 60 % din venitul median național al gospodăriilor după transferurile sociale. 
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Notă: Cifre provizorii pentru anul 2014. UE-27 până în 2009; gospodării fără persoane ocupate: % din populația 

cu vârsta între 0 și 59; AROPE, AROP: venitul din anul anterior; SMD: anul curent; gospodării fără persoane 

ocupate: anul anterior.  

 

Nouă state membre au înregistrat rate AROPE sub 20 % în 2013 și 2014 (Republica Cehă, 

Țările de Jos, Finlanda, Suedia, Franța, Austria, Danemarca, Luxemburg și Slovacia), care au 

rămas, în linii mari, la același nivel ca în 2009. În schimb, șase state membre au avut rate 

AROPE de peste 30 %, iar printre acestea, 4 țări au înregistrat scăderi ale ratei AROPE la 

nivel național față de anul precedent (graficul 16).  

 

Graficul 16: Ratele riscului de sărăcie sau ale excluziunii sociale (AROPE) în procente 

din totalul populației  

 

Sursa: Eurostat, EU-SILC  

 

Persoanele în vârstă de muncă și copiii acestora au fost categoriile cele mai expuse 

riscului de sărăcie și de excluziune socială, în timp ce persoanele în vârstă au fost mai bine 

protejate de stabilitatea relativă a pensiilor în raport cu veniturile salariale (graficul 17). 

Riscul de sărăcie și de excluziune la care a fost expusă populația în vârstă de muncă a crescut 

de la 23 % în 2008 la 25,3 % în 2013 din cauza pierderii locurilor de muncă și a creșterii 

nivelului de sărăcie a persoanelor încadrate în muncă. Bărbații au continuat să fie expuși unui 

risc ușor mai scăzut de sărăcie sau excluziune socială decât femeile în statele membre din UE-

28 în 2013: rata AROPE pentru bărbați a fost de 23,6 %, comparativ cu 25,4 % în rândul 

femeilor.  
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Graficul 17: Riscul de sărăcie și de excluziune socială pe grupe de vârstă, în funcție de 

statutul pe piața forței de muncă și de nivelul de calificare, modificările din 

2008 și din perioada 2008-2013 

 

 
 Sursa: Eurostat, EU-SILC 

În ceea ce privește populația în vârstă de muncă (grupa de vârstă 18-64), datele din tabloul de 

bord al principalilor indicatori referitori la ocuparea forței de muncă și la situația socială 

indică faptul că trei țări expuse unor niveluri ale riscului de sărăcie (AROP) mai mare sau în 

jurul mediei UE (Cipru, Portugalia și România) au înregistrat creșteri suplimentare în 2013. În 

Cipru și Portugalia, nivelul creșterii a fost ridicat (2,2 și respectiv 1,5 puncte procentuale). 

Alte țări cu niveluri de sărăcie mult mai mari decât media (Grecia, Spania și Lituania) nu au 

înregistrat nicio evoluție descendentă semnificativă din punct de vedere statistic; prin urmare, 

situația lor rămâne critică. Printre țările cu niveluri relativ mai mici ale riscului de sărăcie, 

situațiile Maltei și a Suediei s-au făcut remarcate, având în vedere creșterile înregistrate, mult 

mai mari decât creșterile medii. După cum se observă în graficul 18
23

, panta pozitivă a liniei 

de regresie a pus în evidență o tendință divergentă în rândul statelor membre. 

 

  

                                                            
23 Pe baza datelor sondajului EU-SILC, intervalele de încredere au fost calculate în jurul estimărilor punctuale 

pentru indicatorii de risc de sărăcie și de inegalitate a veniturilor (S80-S20). Rezultatele acestui calcul au fost 

incluse în metodologia de clasificare a statelor membre. În consecință, în graficele 16 și 18, modificările anuale 

care nu sunt statistic diferite de zero, se înlocuiesc cu această valoare. În mod similar, nivelurile care nu sunt 

statistic diferit de media UE (neponderată) se înlocuiesc cu această valoare. Detalii cu privire la metodologie pot 

fi găsite în anexă. 
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Graficul 18: Ratele riscului de sărăcie la populația în vârstă de muncă (18-64), astfel 

cum sunt raportate în tabloul de bord al principalilor indicatori referitori la 

ocuparea forței de muncă și la situația socială 

 

Sursa: Eurostat, EU-SILC (calcule efectuate de DG EMPL) Perioada: Nivelul din 2013 și modificările din 

perioada 2012-2013. 

Notă: Axele sunt centrate pe media neponderată din UE-28. UE-28 și ZE-19 se referă la mediile ponderate 

relevante. Legenda este prezentată în anexă. Modificările și diferențele nesemnificative din punct de vedere 

statistic ale mediei UE (neponderate) sunt aduse la zero. Pentru informații privind metodologia, a se consulta 

anexa.  

 

Șomerii se confruntă cu cel mai mare risc de sărăcie și de excluziune, dar sărăcia în 

rândul persoanelor încadrate în muncă a crescut, de asemenea, în timpul crizei, chiar 

dacă rata AROP pentru persoanelor încadrate în muncă s-a stabilizat, în medie, în cele 

28 de state membre ale UE, la 8,9 % în 2013, în raport cu 9,0 % în 2012. Rata sărăciei în 

rândul persoanelor încadrate în muncă a variat de la 3,7 % în Finlanda la 18 % în România. 

Reducerile șomajului vor contribui la scăderea nivelurilor de sărăcie, dar numai jumătate 

dintre persoanele sărace care își găsesc un loc de muncă ies din categoria persoanelor sărace
24

. 

Într-adevăr, crearea de locuri de muncă și creșterea ocupării forței de muncă au un impact 

asupra sărăciei numai dacă noile locuri de muncă oferă un venit de subzistență (atât din 

punctul de vedere al orelor lucrate, cât și din punctul de vedere al salariului pe oră), impactul 

fiind influențat și de tipul gospodăriilor (cu multe persoane ocupate sau cu puține persoane 

ocupate). 

                                                            
24 A se consulta Evoluția ocupării forței de muncă și a situației sociale în Europa în 2013 
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În timp ce riscul de sărăcie sau de excluziune la care sunt expuși copiii s-a stabilizat în 2013 

în majoritatea țărilor, acesta a rămas în continuare foarte mare (27,7 %), iar ponderea copiilor 

din gospodăriile fără persoane ocupate a continuat să crească (9,7 % în UE în 2013). Nivelul 

de trai al copiilor depinde în mare măsură de situația părinților pe piața forței de muncă. 

Copiii care trăiesc în gospodării fără persoane ocupate, cu un singur părinte, sau cu un singur 

părinte încadrat în muncă, sunt expuși unui risc mult mai mare de sărăcie. În multe țări, 

transferurile de numerar contribuie la reducerea riscului de sărăcie a copiilor prin 

compensarea, într-o măsură variabilă, a lipsei de venituri salariale (de la mai puțin de 20 % în 

Grecia și în România la mai mult de 50 % în Suedia, Germania, Austria, Regatul Unit și 

Irlanda).  

 

S-a constatat că persoanele cu handicap se confruntă cu rate AROPE mai mari (30 % în 

2013), iar riscul crește odată cu gradul de handicap (sever - moderat). Diferența AROPE între 

persoanele cu și fără handicap (8,5 puncte procentuale în UE) rămâne constantă. Nivelul de 

studii dobândit a continuat să fie un factor determinant al diferențelor dintre ratele 

sărăciei monetare. Ratele AROP pentru persoanele care au urmat cursuri de învățământ 

terțiar (nivelurile 5 și 6) au reprezentat mai puțin de o treime din rata AROP pentru persoanele 

care au atins un nivel de învățământ primar sau secundar inferior. În 2013, ratele au fost de 

7,5 % și, respectiv, de 23,7 %. Pentru persoanele cu studii liceale rata corespunzătoare a fost 

de 14,5 %. 

 

Inegalitatea veniturilor a rămas relativ stabilă în 2013. Rata S80-S20
25

, inclusă în tabloul 

de bord al principalilor indicatori referitori la ocuparea forței de muncă și la situația socială, a 

înregistrat o ușoară creștere (cu 0,1 puncte procentuale) în zona euro și a rămas constantă în 

UE28 (graficul 19). Cu toate acestea, s-a observat o dispersie tot mai mare a cifrelor privind 

inegalitatea în Europa, ca urmare, printre altele, a impactului diferit al crizei asupra ocupării 

forței de muncă și asupra venitului disponibil al gospodăriilor, a rolului redistributiv diferit al 

sistemelor fiscale și de protecție socială, precum și a diferitelor poziții ale sistemelor naționale 

de protecție socială. Cele mai mari cifre privind inegalitatea au fost observate în Portugalia, 

Lituania, Spania, Letonia, Grecia, Bulgaria și România, toate afișând o rată S80-S20 mai mare 

de șase. Dintre aceste țări, în Lituania și Bulgaria s-au înregistrat creșteri relevante. În 

                                                            
25 S80-S20 măsoară raportul dintre veniturile a 20 % din populație comparativ cu cele mai mari venituri, precum 

și veniturile a 20 % din populație comparativ cu cele mai mici venituri, pe baza datelor furnizate de SILC. 
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Luxemburg s-a înregistrat, de asemenea, o creștere mult mai mare decât media în ceea ce 

privește inegalitatea veniturilor în 2013, deși nivelul în această țară a rămas relativ mai scăzut. 
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Graficul 19: Inegalitatea (măsurată în S80/S20), astfel cum a fost raportată în tabloul 

de bord al principalilor indicatori referitori la ocuparea forței de muncă și 

la situația socială  

 

Sursa: Eurostat, EU-SILC (calcule efectuate de DG EMPL) Perioada: Nivelul din 2013 și modificările din 

perioada 2012 – 2013. 

Notă: Axele sunt centrate pe media neponderată din UE-28. UE-28 și ZE-19 se referă la mediile ponderate 

relevante. Legenda este prezentată în anexă. Modificările nesemnificative din punct de vedere statistic sunt aduse 

la zero. Pentru informații privind metodologia, a se consulta anexa.  

Media cheltuielilor aferente protecției sociale ca pondere din PIB a înregistrat o ușoară 

creștere în statele membre UE-28 Aceasta a crescut la 29,4 % din PIB-ul UE-28 în 2012, de 

la 29,0 % din PIB în 2011. Zece state membre și-au alocat mai mult de 30 % din PIB pentru 

cheltuielile aferente protecției sociale în 2012 (Danemarca, Franța, Țările de Jos, Irlanda, 

Grecia, Finlanda, Belgia, Suedia, Italia și Austria), în timp ce în opt țări procentul a fost mai 

mic de 20 % (Letonia, Estonia, România, Lituania, Bulgaria, Polonia, Slovacia și Malta). În 

ceea ce privește ponderile cheltuielilor, în 2013, mai mult de jumătate din totalul cheltuielilor 

a fost destinat persoanelor în vârstă (pensii; graficul 20). 

Graficul 20: Structura cheltuielilor sociale în 2013, UE-28, ca procent din totalul 

cheltuielilor aferente protecției sociale 
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Sursa: Eurostat, ESSPROS  

În 2014, în UE și în zona euro, odată cu îmbunătățirea mediului economic, cheltuielile în 

termeni reali, atât în numerar, cât și în natură, au crescut mai rapid decât în 2013 (graficul 21). 

Cu toate acestea, creșterea prestațiilor în natură în anul 2014 a compensat doar parțial 

scăderile înregistrate în perioada 2010-2012. Majoritatea statelor membre au înregistrat 

creșteri similare, cu excepția Irlandei, Greciei, Spaniei, Ciprului, Croației și Sloveniei, unde 

prestațiile în natură au continuat să scadă.  

 

Graficul 21: Defalcarea variației anuale a cheltuielilor sociale publice reale între 

contribuțiile aferente prestațiilor în numerar și celor în natură (2001-2014) în 

UE-28 și ZE-19 

 

 
Sursa: Eurostat, conturile naționale (calcule efectuate de DG EMPL) Notă: valorile pentru 2014 sunt o estimare 

bazată pe conturile naționale. Notă: Dacă nu sunt disponibile date în conturile naționale (anuale), datele se 

bazează fie pe conturile naționale (trimestriale), fie pe baza de date AMECO (în acest ultim caz, prin aplicarea, 

de obicei, a ratelor de creștere calculate conform datelor disponibile din conturile naționale (anuale). 

Modificările din sistemul de impozite și alocații în perioada 2008-2014 au avut un impact 

puternic asupra veniturilor gospodăriilor în statele membre
26

. În unele țări, măsurile adoptate 

începând cu 2008 au condus la o reducere semnificativă a veniturilor gospodăriilor (-17 % în 

                                                            
26 De Agostini and al (2015) The effect of tax-benefit changes on the income distribution in 2008-2014 (Efectul 

modificărilor din sistemul de impozite și alocații asupra distribuirii veniturilor în perioada 2008-2014) 
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Grecia, -4,5 % în Letonia și aproximativ -4 % în Italia și Estonia), chiar dacă impactul a fost, 

în general, mai ridicat în cazul veniturilor mari decât în cazul veniturilor mici. Mai recent, în 

majoritatea statelor membre evaluate, măsurile adoptate în perioada 2013-2014 au avut un 

impact global pozitiv asupra veniturilor și, în cele mai multe cazuri, au fost mai benefice 

pentru grupurile cu venituri mai mici. Se poate observa că în țările care se confruntă cu un 

impact mediu similar asupra veniturilor gospodăriilor, impactul distributiv al măsurilor în 

perioada 2008-2014 a variat între grupurile cu venituri mai mici și cele cu venituri mai mari, 

subliniind importanța elaborării măsurilor în funcție de rezultatele politicii. 

În unele țări, accesul la asistență medicală a devenit mai dificil pentru gospodăriile cu venituri 

mici. În medie, în UE, 6,4 % dintre persoanele care locuiesc în gospodării cu venituri mici 

(chintila inferioară) au raportat nesatisfacerea unei nevoi de asistență medicală
27

, în 

comparație cu 1,5 % în cazul celor care locuiesc în gospodării cu venituri mai mari (chintila 

superioară). Decalajul dintre bogați și săraci în privința accesului la asistență medicală a 

scăzut în statele membre în timpul crizei (graficul 22).  

Graficul 22: Nevoi nesatisfăcute în materie de consultații medicale, declarate chiar de 

către subiecți (chintila inferioară-chintila superioară) 

 

Sursa: Eurostat, EU-SILC. Note: Motivul: prea scump sau prea departe sau lista de așteptare prea mare. Nu 

(Eurostat a publicat datele disponibile pentru SI)  

 

 

 

 

  

                                                            
27 Cetățenii au raportat că nu consultă un medic, chiar dacă au nevoie, pentru că este prea scump, timpul de 

așteptare este prea lung sau pentru că acesta este prea departe de locul în care locuiesc.  
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2.  REFORME SOCIALE ȘI ÎN DOMENIUL OCUPĂRII FORȚEI DE MUNCĂ - 

MĂSURI ADOPTATE DE STATELE MEMBRE  

 

Prezenta secțiune prezintă o vedere de ansamblu a principalelor reforme și măsuri sociale și 

din domeniul ocupării forței de muncă puse în aplicare de statele membre în sectoare 

prioritare identificate de noile orientări ale UE privind ocuparea forței de muncă
28

. Orientările 

privind politicile de ocupare a forței de muncă ale statelor membre combină orientările din 

punct de vedere al cererii și ofertei și, deși se adresează statelor membre, ar trebui să fie puse 

în aplicare pe deplin în asociere cu partenerii sociali și cu părțile interesate. Secțiunea 

folosește datele LABREF 2014, precum și programele naționale de reformă pe 2015 ale 

statelor membre și surse ale Comisiei Europene
29

. 

 

2.1  Stimularea cererii de forță de muncă  

Subvențiile pentru ocuparea forței de muncă rămân un instrument utilizat pe scară 

largă pentru a sprijini ocuparea forței de muncă și crearea de locuri de muncă; unele țări 

și-au intensificat sau ajustat programele existente (Lituania, Suedia, Irlanda), iar altele au 

introdus programe complet noi (Cipru, Franța, România și Italia). În Spania, Cipru, Portugalia 

și Slovacia au fost adoptate stimulente pentru întreprinderile nou-înființate, inclusiv măsuri de 

încurajare a antreprenoriatului.  

Măsurile statelor membre în domeniul impozitării salariale au demonstrat, de la debutul 

crizei, o relație între echilibrul bugetului de stat și direcția reformelor de impozitare 

salarială. În medie, țările cu un bilanț bugetar negativ persistent au adoptat mai multe măsuri 

de reformă prin care au crescut impozitarea salarială. Măsurile adoptate în vederea reducerii 

sarcinii fiscale mari asupra forței de muncă rămân o provocare, însă mai multe țări au adoptat 

recent măsuri de reducere a sarcinii fiscale.  

În Franța, Grecia, Letonia, Belgia, Italia, România și Suedia au fost introduse sau consolidate 

reduceri structurale ale contribuțiilor la asigurările sociale pentru a sprijini cererea de forță de 

                                                            
28 Propunerea Comisiei de Decizie a Consiliului privind orientările pentru politicile de ocupare a forței de muncă 

ale statelor membre, 2 martie 2015; Decizia Consiliului privind orientările pentru politicile de ocupare a forței de 

muncă ale statelor membre, 5 octombrie 2015. 
29 O analiză exhaustivă a evoluției pieței forței de muncă și a salariilor începând cu 2008 pot fi găsite în raportul 

„Labour market developments and wages in 2015” (Evoluția pieței forței de muncă și a salariilor în 2015), 

Comisia Europeană, DG Ocuparea Forței de Muncă, Afaceri Sociale și Incluziune, 2015.  
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muncă. În Croația, Slovenia, Portugalia, Slovacia, Belgia și Regatul Unit au fost aplicate 

reduceri orientate spre grupurile vulnerabile. Spania a introdus în 2015 o rată redusă a 

contribuției de asigurări sociale pentru angajarea cu contracte pe durată nedeterminată. 

Finlanda a redus contribuțiile de asigurări sociale ale angajaților pentru a contrabalansa 

creșterea numărului de salarii mici. În Italia, Legea privind stabilitatea din 2015 a introdus o 

serie de măsuri pentru a reduce sarcina fiscală asupra veniturilor salariale, inclusiv pentru a 

reduce costurile forței de muncă pentru angajatori, creditele fiscale pentru persoanele cu 

venituri salariale mici și reducerea pe o perioadă de trei ani a contribuțiilor de asigurări 

sociale pentru angajări pe perioadă nedeterminată în 2015. În Franța, „Pactul pentru 

responsabilitate și solidaritate” a adăugat în 2014 reduceri suplimentare ale contribuțiilor de 

asigurări sociale pentru persoanele cu venituri salariale mici și medii la creditele fiscale 

nespecifice existente pentru ocuparea forței de muncă și pentru competitivitate. Grecia a 

introdus un nou sistem de impozitare, a anulat plafoanele de neimpozitare și le-a înlocuit prin 

credite fiscale specifice. 

În urma măsurilor de anvergură din anii precedenți, stabilirea salariilor a demonstrat, 

în general, că salariile reale variază în concordanță cu evoluția productivității, iar unele 

țări au luat recent măsuri pentru a soluționa problema salariului minim. În Finlanda 

pentru perioada 2014-2015 și în Spania pentru perioada 2015-2016 au fost încheiate acorduri 

intersectoriale privind moderarea salariilor. În 2015, în Slovenia a fost încheiat un acord 

social de stabilire a contractelor colective, a inflației și a unei cote din productivitatea 

sectorială ca bază de stabilire a salariilor pentru sectorul privat. Pentru a asigura corelarea 

evoluției salariilor cu evoluția productivității, guvernul belgian a suspendat temporar 

indexarea automată a salariilor până în 2016, în timp ce în Cipru suspendarea indexării 

salariilor a fost prelungită până în 2016 și pentru sectorul privat. În Grecia, Irlanda și Croația 

au fost stabilite noi mecanisme de fixare a salariului minim (începând cu 2017), iar în 

Germania, începând cu 2015, a fost introdus, de asemenea, un salariu minim legal la nivel 

național. În Portugalia, a 13-a și a 14-a lună de salarii din sectorul public au fost reinstituite în 

urma unei hotărâri a Curții Constituționale. În Regatul Unit, guvernul este pe cale să introducă 

un salariu național de subzistență, care este stabilit prin intermediul unui set diferit de criterii 

decât cel care se aplica salariului minim pe economie deja existent. 

 

2.2  Consolidarea ofertei de forță de muncă, de aptitudini și competențe 
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În mai multe state membre, reducerile impozitelor pe venitul persoanelor fizice au 

sprijinit participarea pe piața forței de muncă. În Spania și Letonia au fost aplicate 

reduceri ale impozitelor pe venitul persoanelor fizice, în special pentru a aborda situația 

financiară precară și descurajarea încadrării în muncă a grupurilor cu venituri mici. Alte state 

au crescut plafonul venitului minim sau creditele fiscale (Suedia, Letonia, Lituania, Țările de 

Jos și Germania). Austria a adus modificări semnificative impozitului pe venitul persoanelor 

fizice în 2015, inclusiv printr-o reducere a cotei de bază pentru impozitul pe venitul 

persoanelor fizice.  

Reformele sistemelor de pensii continuă să se concentreze pe reechilibrarea perioadei de 

încadrare în muncă în raport cu perioada de pensionare, în principal prin stabilirea 

unor vârste de pensionare mai înaintate, a unor condiții de eligibilitate mai stricte și a 

unor oportunități reduse de pensionare anticipată. Pe parcursul anului trecut, mai multe 

state membre (Belgia, Bulgaria, Țările de Jos, Portugalia și Regatul Unit) au adoptat noi 

propuneri de creștere a vârstei de pensionare sau au readus în discuție astfel de propuneri 

planificate anterior. În total, 25 dintre cele 28 de state membre au legiferat deja astfel de 

creșteri imediate sau viitoare. Dintre acestea, șapte țări (Cipru, Danemarca, Grecia, Italia, 

Țările de Jos, Portugalia și Slovacia) au legat în mod explicit vârsta de pensionare de creșterea 

speranței de viață în viitor, iar mai multe țări (Belgia, Finlanda, Slovenia) intenționează să 

facă același lucru. 

Mai multe state membre iau măsuri pentru a reduce ieșirea de pe piața forței de muncă prin 

pensionare anticipată, de exemplu, prin creșterea vârstei de eligibilitate și/sau obligația legată 

de durata carierei (Belgia și Letonia) sau prin eliminarea treptată a prestațiilor sau a sistemelor 

de pensionare anticipată specifice (Luxemburg și Polonia). Mai multe state membre 

(Bulgaria, Danemarca și Croația) au introdus criterii și proceduri mai stricte care 

reglementează accesul la pensii de invaliditate, pentru a se asigura că ele sunt orientate spre 

persoanele care corespund criteriilor de acordare a acestora și nu sunt utilizate ca un substitut 

al sistemului de pensionare anticipată.  

În perioada 2014-2015, unele state membre au elaborat reforme pentru a îmbunătăți 

politicile de reconciliere între activitatea profesională și viața personală în vederea 

creșterii participării pe piața forței de muncă. Austria a anunțat investiții totale de 800 de 

milioane EUR până în anul 2018/2019 pentru creșterea numărului și a disponibilității de 

locuri în toate școlile de zi, precum și pentru îmbunătățirea calității serviciilor acestora. 
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Regatul Unit a introdus concediul parental partajat, care permite părinților să beneficieze în 

mod partajat de 52 de săptămâni de concediu plătit și de plată în urma nașterii sau a adopției 

unui copil.  

Creșterea participării femeilor pe piața forței de muncă poate contribui la diminuarea riscului 

crescut de sărăcie și de excluziune socială la care acestea sunt expuse, în special în cazul 

familiilor monoparentale, precum și la facilitarea prevenirii confruntării cu situația de sărăcie 

la o vârstă înaintată din cauza unor drepturi de pensie mai mici.  

Încurajarea unui număr mai mare de femei să intre și să rămână pe piața forței de muncă poate 

ajuta, de asemenea, la contrabalansarea efectelor reducerii populației în vârstă de muncă 

proiectate în majoritatea statelor membre ale UE, prin consolidarea ofertei de forță de muncă. 

Acest lucru ar facilita, astfel, reducerea presiunii asupra finanțelor publice și asupra sistemelor 

de protecție socială, o utilizare mai eficientă a aptitudinilor și a competențelor femeilor și 

creșterea potențialului de dezvoltare și de competitivitate.  

Problemele structurale din sistemele de educație și formare continuă să aibă un impact 

asupra nivelurilor de competențe. Reformele recente din Italia au vizat o stabilizare a 

sistemului public de învățământ, prin intermediul contractelor permanente pentru persoanele 

care lucrează în acest sector. În 2015, Spania a reformat organizarea și guvernanța așa-

numitului program de formare pentru subsistemul de ocupare a forței de muncă, într-un efort 

de a conecta conținutul programului de formare cu nevoile pieței forței de muncă, în timp ce 

în Suedia, o nouă inițiativă privind învățământul pentru adulți va crește numărul de locuri în 

sistemul municipal de învățământ pentru adulți. Îmbunătățirea gestionării inteligente a 

competențelor (evaluarea, anticiparea și previziunile privind nevoile de competențe) și 

utilizarea acesteia pentru a coordona cursurile de educație și de formare ar putea contribui la 

realizarea unui echilibru mai bun între cererea și oferta de competențe. În timp ce unele state 

membre au o tradiție îndelungată de prognoză cantitativă și calitativă și mecanisme clare de 

cooperare între instituțiile de învățământ și formare profesională și actorii de pe piața forței de 

muncă (de exemplu, Danemarca și Suedia), altele au sisteme mai puțin coerente. Unele state 

membre elaborează în prezent seturi de informații privind competențele (de exemplu Estonia, 

România), în cele mai multe cazuri cu sprijinul Fondului Social European (FSE)
30

. Cu toate 

                                                            
30 Guvernanța competențelor în statele membre ale UE, raport de sinteză, octombrie 2015 (în curs de apariție, 

link care va fi adăugat mai târziu de către C4) 
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acestea, cheltuielile publice pentru educație au scăzut în aproape jumătate din statele membre, 

iar la nivelul UE, acestea s-au redus cu 3,2 % în comparație cu 2010
31

. 

Statele membre au depus eforturi susținute de sprijinire a ocupării forței de muncă în 

rândul tinerilor și de abordare a ratelor ridicate ale tinerilor care nu sunt încadrați 

profesional și nu urmează niciun program educațional sau de formare. Măsurile 

principale ale statelor membre s-au concentrat pe îmbunătățirea calității educației și 

formării profesionale pentru o mai bună tranziție de la școală către un loc de muncă. 

Germania și-a modificat legislația de punere în aplicare a „formării profesionale asistate”, prin 

care se permite o mai bună pregătire și monitorizare a tinerilor defavorizați, precum și 

furnizarea unor servicii pentru întreprinderile implicate în formarea tinerilor defavorizați. În 

Franța, un plan cuprinzător de reducere a părăsirii timpurii a școlii este în curs de aplicare de 

la sfârșitul anului 2014. Pentru elevii expuși acestui risc, cu vârsta de 15 ani sau mai mare, se 

experimentează o „cale de formare inițială adaptată” specifică, aceasta combinând educația 

obișnuită cu activitățile extrașcolare. În ceea ce privește părăsirea timpurie a școlii de către 

tinerii cu vârste cuprinse între 16 și 25 de ani, a fost introdus dreptul legal de a reintra în 

învățământ sau în programele de formare profesională. 

Polonia a luat măsuri pentru a oferi stagii pentru studenți, atât în cadrul întreprinderilor 

importante, cât și în administrația publică. Începând cu 2015, Danemarca pune în aplicare o 

reformă majoră a învățământului profesional, printre altele, cu scopul de a reduce abandonul, 

de a promova popularitatea învățământului profesional și de a crește posibilitățile de ucenicie. 

În Bulgaria au fost aduse modificări legislației în materie de furnizare a stagiilor și sunt în 

curs de desfășurare activități de adaptare a programelor de învățământ pentru a îndeplini mai 

eficient nevoile pieței forței de muncă În Austria, în ceea ce privește tinerii, accentul s-a pus, 

de asemenea, foarte mult pe educație, incluzând reforme în formarea profesională, precum și 

în învățământul superior, în scopul facilitării unei tranziții mai bune de la școală către viața 

profesională. O reformă a „Legii privind formarea profesională” vizează îmbunătățirea în 

viitor a sistemului de ucenicie și îmbunătățirea calității. Italia a aprobat o reformă școlară care 

promovează utilizarea stagiilor și se concentrează pe o colaborare cu întreprinderile.  

Eforturile pentru a sprijini încadrarea timpurie în muncă a tinerilor care nu sunt încadrați 

profesional și nu urmează niciun program educațional sau pentru a se concentra asupra 

tinerilor aflați departe de piața forței de muncă au fost intensificate în numeroase state 

                                                            
31 Datele pentru 2013, Monitorul educației și formării din 2015  
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membre. Împreună cu Comisia Europeană, Letonia, Finlanda, Portugalia și România au 

dezvoltat activități la începutul anului 2015 pentru a crește gradul de conștientizare cu privire la 

oportunitățile oferite de garanția pentru tineret, pentru a încuraja tinerii care nu sunt încadrați 

profesional și nu urmează niciun program educațional sau de formare să se înregistreze la 

furnizori și să beneficieze de sprijin. Portugalia a creat o rețea extinsă de parteneri pentru a crește 

numărul proiectelor de informare adresate tinerilor care nu sunt încadrați profesional și nu 

urmează niciun program educațional sau de formare. În plus, a fost implementată o platformă 

online destinată garanției pentru tineret pe care se poate înregistra orice persoană din categoria 

tinerilor care nu sunt încadrați profesional și nu urmează niciun program educațional sau de 

formare, persoanele fiind redirecționate automat la serviciile publice de ocupare a forței de 

muncă (SPFOM), la rețeaua EURES sau la centrele de calificare și formare profesională. În 

Suedia, responsabilitatea municipalităților de a interveni pentru tinerii din categoria celor care nu 

sunt încadrați profesional și nu urmează niciun program educațional sau de formare a fost 

consolidată considerabil începând cu luna ianuarie 2015. Bulgaria a lansat programul național 

„Activarea persoanelor inactive”, cu scopul de a îi înregistra pe tinerii care nu sunt încadrați 

profesional și nu urmează niciun program educațional sau de formare și care sunt descurajați în 

urma contactului cu agențiile pentru ocuparea forței de muncă și de a îi implica pe aceștia în 

programe de formare profesională sau de a îi ajuta să revină la școală; în program a fost 

prevăzută și numirea unor mediatori romi. Croația elaborează un sistem de monitorizare a 

tinerilor care nu sunt încadrați profesional și nu urmează niciun program educațional sau de 

formare în 2015 pentru creșterea numărului tinerilor din această categorie incluși într-un registru 

cuprinzător de resurse umane. 

Eliminarea barierelor între actorii principali ai tranziției de la școală către locul de muncă 

(sistemul de învățământ, SPFOM, angajatori) a reprezentat o altă prioritate importantă. În 

Belgia, sprijinirea ocupării forței de muncă în rândul tinerilor și accelerarea punerii în aplicare a 

garanției pentru tineret este o prioritate-cheie în cadrul Strategiei 2025 pentru Bruxelles, adoptată în 

luna iunie 2015. Strategia, pusă în aplicare cu sprijinul FSE, implică toate ministerele relevante și este 

implementată în parteneriat de către nivelurile principale de guvernanță pentru a interconecta ocuparea 

forței de muncă, educația și sectoarele tineretului. Parțial inspirată de garanția pentru tineret, Germania 

a continuat să înființeze agenții de ocupare a forței de muncă/alianțe locale destinate tineretului pentru 

a sprijini tinerii în tranziția de la școală la locul de muncă - numărul acestora ajungând la cel puțin 186 

până în septembrie 2014. Acestea încurajează cooperarea strânsă între diverși actori locali, inclusiv 

SPFOM, școlile și serviciile de asistență socială. Mai multe proiecte model sunt planificate, cu 
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finanțare FSE, începând cu 2015, intensificând, de asemenea, asistența socio-pedagogică și 

oportunitățile de muncă pentru tinerii defavorizați. 

Unele state membre și-au consacrat eforturile pentru sprijinirea creării de locuri de 

muncă și creșterea oportunităților pe piața forței de muncă pentru tineri. Croația a lansat 

11 noi măsuri ALMP în 2014 prin intermediul pachetului „Young and creative” (Tânăr și 

creativ) care include acum subvenții destinate ocupării forței de muncă și desfășurării unor 

activități independente, subvenții pentru formarea profesională și specializare, stagii de muncă, 

servicii în folosul comunității și păstrarea locurilor de muncă. Serviciul pentru ocuparea forței de 

muncă din Slovenia a lansat în 2015 programul pentru testarea în vederea ocupării unui loc de 

muncă, destinat să permită șomerilor cu vârsta de până la 29 de ani să își testeze cunoștințele, 

competențele și aptitudinile la un anumit loc de muncă.  

Reabilitarea profesională este esențială pentru participarea persoanelor cu handicap pe 

piața forței de muncă. Finlanda a făcut modificări pentru a permite accesul rapid la reabilitarea 

profesională în scopul prevenirii pensionării cu o pensie de invaliditate. Din octombrie 2015, o 

persoană reabilitată ar trebui să poată beneficia de o indemnizație de reabilitare parțială din 

partea Institutului de Asigurări Sociale pentru zilele de reabilitare, atunci când o persoană 

lucrează numai cu fracțiune de normă. Croația a introdus modificări ale Legii privind reabilitarea 

profesională și încadrarea profesională a persoanelor cu handicap, în decembrie 2014, pentru a 

îmbunătăți reabilitarea profesională a acestor persoane și ocuparea forței de muncă, iar legea 

prevede, de asemenea, înființarea de centre regionale de reabilitare profesională.  

 

În multe state membre și pentru anumite grupuri există un risc considerabil de șomaj de 

lungă durată care a devenit un fapt comun și care se traduce printr-un grad mai ridicat 

al șomajului structural. Mai multe state membre au lansat noi măsuri active orientate către 

șomerii de lungă durată. În 2015, Portugalia a lansat un program care sprijină participarea la 

stagii de 6 luni a șomerilor de lungă durată cu vârsta de peste 30 de ani. În Spania, un 

program național de activare, care a început la sfârșitul anului 2014, asigură un sprijin 

financiar pentru șomerii de lungă durată care nu beneficiază de niciun fel de prestații, 

consolidând în același timp cerințele pentru căutarea unui loc de muncă și pentru acceptarea 

unui loc de muncă, și desemnează un funcționar responsabil de caz pentru cei 400 000 de 

beneficiari preconizați. 



 

45 
 

În 2015, Finlanda a inițiat punerea în aplicare a unei reforme de sprijin pentru șomerii de 

lungă durată, punând la dispoziție un punct unic de contact în vederea unei coordonări mai 

eficiente a serviciilor de ocupare, a prestațiilor și a serviciilor sociale pentru șomerii de lungă 

durată, la nivel municipal. În Franța, planul național de acțiune împotriva șomajului de lungă 

durată, adoptat în 2015, combină o activitate consolidată de consiliere personalizată și intensă, 

cu scopul de a veni în sprijinul a 460 000 de beneficiari în 2017, o ofertă mai extinsă de 

contracte subvenționate și de cursuri de formare profesională și o nouă schemă de formare la 

locul de muncă pentru lucrătorii în vârstă sau pentru cei cu calificări inferioare, precum și un 

acces mai bun la sprijinul destinat îngrijirii copiilor și obținerii unei locuințe.  

 

Redresarea economică și ratele mai scăzute ale șomajului de lungă durată, precum și o situație 

bugetară care se îmbunătățește creează noi oportunități pentru intervenții suplimentare. Cu 

toate acestea, șomajul de lungă durată este gestionat prin reforme curente în mai puțin de 

jumătate dintre statele membre. O propunere a Comisiei pentru o Recomandare a Consiliului 

privind integrarea șomerilor de lungă durată pe piața forței de muncă este analizată în prezent 

de către statele membre.  

2.3  Îmbunătățirea funcționării piețelor forței de muncă 

Măsurile statelor membre pentru modernizarea legislației privind protecția ocupării 

forței de muncă au continuat, în special în țările cu dezechilibre majore și cu piețe ale 

forței de muncă segmentate. Cu toate acestea, direcția reformelor vizează numai în 

anumite cazuri să reducă diferența dintre persoanele aflate în interiorul, respectiv în 

afara pieței forței de muncă. La sfârșitul anului 2014, În Italia a fost adoptată o lege de 

punere în aplicare, cu o sferă vastă de aplicare, (așa-numita Lege privind locurile de muncă) 

(decretele finale de punere în aplicare au fost adoptate în septembrie 2015), care prevede, 

printre altele, simplificarea contractelor și a procedurilor din Codul muncii și reducerea 

domeniului de aplicare pentru reinserția profesională în urma concedierilor abuzive. În 2014, 

în Țările de Jos a fost adoptată Legea privind munca și securitatea prin care se introduce un 

plafon pentru plățile compensatorii sau pentru despăgubirile acordate pentru concedierea 

nelegală, și în același timp se mărește gradul de protecție pentru lucrătorii temporari. În 

Croația s-a adoptat o reformă amplă a Codului muncii, ale cărei rezultate sunt costurile mai 

mici, procedurile simplificate pentru concedierile individuale și colective, facilitarea accesului 
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la locuri de muncă temporare și o organizare mai flexibilă a timpului de lucru. Procedurile de 

concediere colectivă au fost, de asemenea, simplificate în Letonia. În Bulgaria, Codul muncii 

a fost modificat pentru a crește flexibilitatea timpului de lucru și pentru a reglementa 

posibilitatea de a semna contracte de muncă cu zilieri pentru activitățile agricole sezoniere pe 

termen scurt.  

În pofida unui nivel ridicat al segmentării, anumite țări au facilitat accesul la contracte cu 

durată determinată (Republica Cehă) sau au mărit durata și posibilitățile de reînnoire ale 

acestora (Croația, Italia, Letonia și temporar Portugalia). Un număr mic de țări au consolidat 

reglementările cu privire la contractele pe durată determinată (Polonia) și, mai ales, cu privire 

la ocuparea unor locuri de muncă temporare (Slovenia, Franța, Danemarca și Slovacia). 

Regatul Unit a introdus o taxă pentru tribunalele care se ocupă de aspecte legate de ocuparea 

forței de muncă, pentru a limita numărul de cazuri aduse în instanță.  

În conformitate cu măsurile întreprinse în anii precedenți, creșterea eficienței serviciilor 

publice de ocupare a forței de muncă a continuat într-un număr considerabil de state 

membre. Danemarca și Letonia au îmbunătățit profilarea persoanelor aflate în căutarea unui 

loc de muncă și direcționarea către serviciile de asistență în căutarea unui loc de muncă, în 

timp ce Polonia și Slovacia au pus un accent mai mare pe servicii destinate grupurilor 

vulnerabile. Suedia și Lituania au îmbunătățit gestionarea situației tinerilor și a abandonului 

școlar. În Belgia, Țările de Jos, Spania și Slovacia s-a stabilit o cooperare consolidată între 

diferiți actori, în unele cazuri legată de alocarea condiționată de fonduri între oficii. De 

asemenea, reorganizarea Serviciului public de ocupare a forței de muncă din Irlanda, alocarea 

unei capacități suplimentare serviciului pentru ocuparea forței de muncă, măsuri destinate în 

primul rând șomerilor de lungă durată, au fost contractate de la furnizorii din sectorul privat în 

cadrul programului JobPath. 

Reforma dialogului social este în curs de desfășurare în multe state membre. Reformele 

facilitează funcționarea și eficiența dialogului social. Acestea sunt în cea mai mare parte 

legate de negocierile colective, dar au, de asemenea, un impact asupra reprezentării 

lucrătorilor. Germania, Slovacia și Portugalia au atenuat criteriile de extindere a acordurilor 

colective sectoriale privind salariile, iar aceasta din urmă a reintegrat parțial această practică 

în cadrul programului de asistență financiară. Prevederea privind valabilitatea nelimitată a 

contractelor colective expirate a fost eliminată în Croația. În Portugalia, valabilitatea 

acordurilor colective expirate și care nu sunt reînnoite a fost redusă în 2014 și a fost introdusă 
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posibilitatea unei suspendări negociate a acordurilor colective în întreprinderile aflate în 

dificultate. Partenerii sociali italieni au semnat un acord intersectorial, care clarifică criteriile 

pentru măsurarea gradului de reprezentare a sindicatelor și stabilește ritmul pentru extinderea 

domeniului de aplicare al negocierilor colective descentralizate. În 2014, în Croația s-a 

adoptat o nouă legislație privind activitatea sindicală. În Franța, în 2015, guvernul a adus în 

discuție reforma dialogului social pentru a moderniza reprezentarea angajaților și a raționaliza 

obligațiile angajatorilor de a informa și de a se consulta cu reprezentanții angajaților. 

Negocierea colectivă anuală trebuie să fie reorganizată în jurul axelor principale prevăzute. În 

2015, în Germania a fost adoptată „Tarifeinheitsgesetz”, o lege care garantează faptul că, în 

cazul unor acorduri colective care se suprapun sau sunt conflictuale într-o societate, numai 

acordul care a fost semnat cu sindicatul cu cel mai mare număr de membri (din societatea 

respectivă) trebuie aplicat. În Regatul Unit, un nou Proiect de lege privind sindicatele din 

2015 prevede reforme pentru sindicate și măsuri în domeniul industrial.  

Implicarea partenerilor sociali în elaborarea și punerea în aplicare a politicilor și a 

reformelor care necesită o monitorizare suplimentară. În majoritatea statelor membre 

există o anumită formă de implicare a partenerilor sociali în elaborarea programelor naționale 

de reformă. Calitatea și intensitatea acestei implicări și măsura în care partenerii sociali sunt 

în măsură să influențeze conținutul programelor naționale de reformă (PNR) variază 

semnificativ. Un număr mic de state membre implică în mod eficient partenerii sociali în 

punerea în aplicare a recomandărilor specifice fiecărei țări sau a reformelor și a politicilor 

asociate. 

2.4 Asigurarea echității, combaterea sărăciei și promovarea egalității de șanse 

Eforturile de combatere sau de reducere a sărăciei și de creștere a participării pe piața 

forței de muncă au inclus revizii majore ale sistemelor de prestații sociale, sprijinul 

serviciilor publice de ocupare a forței de muncă, precum și măsuri specifice pentru cei 

expuși unui risc mai mare de sărăcie. Anumite state membre au mărit nivelul sprijinului 

acordat pentru venituri (Belgia, Estonia, Croația, Suedia și România), în timp ce altele au 

îmbunătățit schema măsurilor prin introducerea diminuării progresive a beneficiilor (Malta și 

Letonia) sau a prestațiilor pentru exercitarea unei activități profesionale (Estonia). O serie de 

state membre introduc sau consolidează măsuri de ocupare a forței de muncă, ca parte a 

politicii acestora de a gestiona mai eficient sărăcia în cazul populației în vârstă de muncă 

(Austria, Bulgaria, Germania, Danemarca și Țările de Jos). Diverse stimulente financiare și 
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nefinanciare sunt, de asemenea, introduse pentru a facilita revenirea pe piața forței de muncă 

(Belgia, Finlanda, Franța, Letonia, Malta și Polonia). Reformele sistemelor de asistență 

socială și de șomaj sunt planificate sau în curs de desfășurare în mai multe țări (Belgia, 

Croația, Grecia, Irlanda, România și Suedia). 

Belgia continuă reforma sistemului de ajutor de șomaj pentru a asigura un echilibru adecvat 

între prestații și asistența eficace pentru găsirea unui loc de muncă și oportunitățile de 

formare. Ca parte a reformei sistemului de protecție socială, România planifică să introducă 

un venit minim de inserție socială prin combinarea a trei programe testate cu ajutorul 

instrumentelor existente, orientate mai bine către beneficiari și prin care se reduc costurile 

administrative. Grecia a lansat un program-pilot de introducere a unui sistem de venit minim 

național. Irlanda a continuat eforturile de a reduce prevalența gospodăriilor cu intensitate 

redusă a muncii prin furnizarea unor servicii integrate (ghișeu unic), prin care combină 

drepturile la prestații cu serviciile de ocupare a forței de muncă.  

Preocupările tot mai mari cu privire la efectele creșterii numărului de copii afectați de 

sărăcie au determinat multe state membre să intensifice investițiile orientate spre copii. 

Măsurile de sprijinire a veniturilor pentru familiile cu copii au fost consolidate sau extinse în 

Bulgaria, Republica Cehă, Polonia și România, în timp ce Belgia și Malta au introdus 

suplimente la alocațiile pentru copii, pentru copiii care cresc în familii cu venituri mici. În 

Ungaria, Malta și Regatul Unit, au fost intensificate măsurile de sprijin pentru accesul 

părinților la piața forței de muncă și stimulentele pentru găsirea unui loc de muncă. Investițiile 

în educație și, în special, în educația și îngrijirea copiilor preșcolari (EICP), au fost susținute 

în mai multe state membre, reflectând o conștientizare tot mai mare a rolului fundamental al 

anilor preșcolari în modelarea abilităților cognitive și sociale ale copiilor. Finlanda a introdus 

învățământul preșcolar obligatoriu, iar Croația a introdus un an de învățământ preșcolar 

obligatoriu înainte de începerea învățământului primar. Austria a oferit finanțare publică 

suplimentară pentru a îmbunătăți rezultatele educației în EICP, Regatul Unit a introdus 15 de 

ore gratuite pe săptămână de îngrijire a copiilor cu vârsta între 3 și 4 ani, precum și măsuri 

care vizează copiii defavorizați. De asemenea, în unele state membre a fost suplimentată 

finanțarea destinată extinderii structurilor pentru îngrijirea copilului (Belgia, Bulgaria, 

Republica Cehă, Germania, Estonia, Polonia, Regatul Unit), a opțiunilor pentru îngrijirea 

după școală (Irlanda) sau a structurilor cu școli cu program prelungit (Austria). Bulgaria a 

continuat să îmbunătățească calitatea îngrijirii alternative și a sprijinului acordat copiilor care 
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cresc în afara familiei lor. Finlanda a adoptat, de asemenea, o serie de măsuri de consolidare a 

protecției copilului în aceste situații.  

Reformele recente ale pensiilor au permis limitarea creșterii cheltuielilor pentru pensii 

în majoritatea statelor membre
32

. Impactul lor asupra caracterului adecvat al pensiilor 

depinde în continuare de abilitatea femeilor și a bărbaților de a avea cariere mai lungi și 

mai complete
33

, aspect care nu este uniform în rândul grupurilor profesionale și al genurilor. 

Marea majoritate a reformelor din statele membre s-au axat pe creșterea vârstei de pensionare 

și pe limitarea pensionării anticipate în cazurile în care reformele nu sunt întotdeauna însoțite 

de politici de îmbătrânire activă. Unele state membre au păstrat sau au reintrodus condiții 

specifice pentru pensionarea anticipată în cazul persoanelor cu cariere lungi sau care au lucrat 

în condiții grele de muncă. Restricționarea accesului la pensionarea anticipată a dus la o 

confruntare a guvernelor și/sau a partenerilor sociali cu necesitatea de a găsi soluții alternative 

la problemele legate de carierele târzii în ceea ce privește gestionarea vârstei și a sănătății la 

locul de muncă și pe piața forței de muncă.  

În prezent, diferența dintre pensiilor femeilor și ale bărbaților în UE rămâne la nivelul de 

40 %, reflectând disparitatea salarială de gen și tipul carierelor, care în medie sunt mai scurte 

și mai întrerupte în cazul femeilor. Tranziția globală către pensii acordate în funcție de 

venituri înseamnă că sistemele de pensii nu vor avea mijloacele necesare să compenseze 

aceste dezechilibre. Ca parte a eforturilor de a permite femeilor să își prelungească perioada 

de viață profesională, aproape toate statele membre (cu excepția României) au egalat vârstele 

de pensionare pentru femei și bărbați sau au adoptat reforme viitoare în acest sens, deși, în 

unele cazuri, acestea vor fi finalizate în totalitate abia în 2040. 

Numeroase reforme au modificat, de asemenea, indexarea pensiilor, introducând mecanisme 

de creștere mai puțin generoase. Impactul asupra acceptabilității va depinde de evoluțiile 

salariilor și ale prețurilor. 

Sistemele de sănătate contribuie la păstrarea și la refacerea unei stări bune de sănătate 

în rândul populației UE. În plus față de bunăstarea colectivă și individuală, aceasta 

sprijină prosperitatea economică prin îmbunătățirea participării pe piața forței de muncă, a 

                                                            
32 Raportul privind îmbătrânirea populației din 2015 

http://ec.europa.eu/economy_finance/publications/european_economy/2015/pdf/ee3_en.pdf  
33 Raportul privind caracterul adecvat al pensiilor din 2015 

http://ec.europa.eu/social/BlobServlet?docId=14529&langId=en 

 

http://ec.europa.eu/economy_finance/publications/european_economy/2015/pdf/ee3_en.pdf
http://ec.europa.eu/social/BlobServlet?docId=14529&langId=en
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productivității muncii și prin reducerea absențelor de la locul de muncă. În mod evident, 

sistemele de sănătate au un cost: o mare parte a cheltuielilor din sistemele de sănătate în UE 

sunt alocate din fonduri publice; prin urmare, acestea trebuie să rămână sustenabile din punct 

de vedere fiscal.  

Sunt necesare evaluarea performanței sistemelor de asistență medicală și a sistemelor de 

îngrijire pe termen lung și punerea în aplicare a unor reforme solide și ambițioase. 

Acestea includ asigurarea unei baze de finanțare sustenabile, încurajarea furnizării de servicii 

de asistență medicală de bază eficace și a accesului la acestea, reducând astfel utilizarea 

inutilă a specialiștilor și a asistenței medicale, asigurarea utilizării eficiente a medicamentelor 

din punctul de vedere al costurilor lor, îmbunătățirea procedurilor de achiziții publice, 

îmbunătățirea integrării îngrijirii prin canale de informare modernizate (precum sistemul e-

sănătate), utilizarea de metodologii pentru evaluarea eficienței relative a tehnologiilor din 

domeniul sănătății și a costurilor cu îngrijirea în scopuri decizionale și îmbunătățirea 

promovării sănătății și a prevenirii bolilor. 

În majoritatea statelor membre au fost puse în aplicare reforme importante în domeniul 

asistenței medicale. Numeroasele reforme structurale implementate până în prezent includ o 

restructurare a sistemului de îngrijire primară și secundară, o coordonare îmbunătățită a 

îngrijirii, o utilizare mai intensivă și mai interoperabilă a soluțiilor TIC și e-sănătate 

(Bulgaria, Republica Cehă, Croația, Ungaria, Malta, Polonia, Portugalia, România, Slovenia, 

Slovacia și Regatul Unit), o orientare a politicilor farmaceutice către reglementarea prețurilor 

și înlocuirea cu medicamente generice, precum și introducerea stimulentelor financiare și 

nefinanciare, atât pentru furnizorii de servicii de îngrijire medicală, cât și pentru utilizatorii 

acestora. Pentru a îmbunătăți prestarea de servicii de îngrijire medicală, mai multe state 

membre (Bulgaria, Republica Cehă, Germania, Croația, Irlanda, Polonia, Portugalia, Suedia și 

Regatul Unit) au introdus politici destinate optimizării utilizării tratamentelor și al modelelor 

de rețete medicale.  

Îmbătrânirea forței de muncă din domeniul medical combinată cu provocările legate de 

recrutarea sau păstrarea lucrătorilor medicali din cauza condițiilor de muncă exigente și a 

salarizării relativ scăzute în unele profesii din domeniul asistenței medicale conduc, în multe 

țări, la un deficit de forță de muncă în domeniul sănătății. Pentru a contracara această situație, 

unele state membre (Belgia, Republica Cehă, Germania, Spania, Croația, Irlanda, Letonia, 

Polonia și Suedia) au adoptat măsuri care să faciliteze formarea profesională și recalificarea 
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profesioniștilor din domeniul sănătății și care să ofere sporuri salariale și sprijin în scopul 

creșterii atractivității sectorului de asistență medicală. 

Mai multe state membre adoptă sau pun în aplicare în prezent reforme majore în 

domeniul asistenței medicale pe termen lung, în scopul asigurării unei utilizări mai 

eficiente a resurselor existente. Măsurile de reformă se concentrează pe dezvoltarea viitoare 

a serviciilor de îngrijire la domiciliu și pe consolidarea integrării asistenței medicale.  

Acordurile de finanțare a asistenței medicale pe termen lung au fost modificate în mai multe 

state membre (Austria, Belgia, Bulgaria, Ungaria, Germania și Luxemburg). În timp ce unele 

state au decis să suplimenteze fondurile publice și să reducă repartizarea costurilor private, 

altele au scăzut pragurile existente de eligibilitate pentru asistența publică sau au introdus alte 

măsuri de limitare a costurilor.  

Un număr limitat de state membre au raportat măsuri de prevenire a dependenței care au fost 

în mare parte legate de o mai bună prevenire și diagnosticarea precoce a demenței (Austria, 

Bulgaria și, Irlanda). Guvernele naționale au pus un accent mai puternic pe îmbunătățirea 

furnizării de servicii prin acordarea unei asistențe medicale mai orientate spre pacient, prin 

promovarea transferului de la îngrijirea instituțională la îngrijirea comunitară, prin dezvoltarea 

și asigurarea unor noi standarde de calitate și prin creșterea efectivelor personalului.  

Unele state membre (Belgia, Republica Cehă, Germania și Finlanda) au îmbunătățit sprijinul 

acordat persoanelor care asigură servicii informale de îngrijire prin noi strategii, oportunități 

mai bune pentru reconcilierea atribuțiilor de serviciu și de îngrijire și prin recunoașterea 

juridică a persoanelor care asigură servicii informale de îngrijire. 

S-au luat angajamente importante pentru îmbunătățirea accesului la locuințe la prețuri 

accesibile. Unele state membre au adoptat planuri pentru construirea de locuințe sau locuințe 

sociale (Republica Cehă, Franța, Irlanda, Portugalia, Slovenia și Regatul Unit). Bulgaria a 

utilizat Fondul european de dezvoltare regională pentru a îmbunătăți accesul la locuințe 

pentru persoanele aflate în situații vulnerabile. În Ungaria au fost extinse programele de ajutor 

pentru cumpărătorii care își achiziționează prima casă, iar în Regatul Unit a fost extins 

programul de asistență pentru chiriașii din locuințele sociale. Condițiile atribuirii de locuințe, 

inclusiv criteriile de eligibilitate și pragurile au fost revizuite (Republica Cehă, Finlanda), iar 

controalele chiriilor/garanțiile au fost puse în aplicare în scopuri sociale (Belgia, Republica 

Cehă, Franța, Țările de Jos).  
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Multe programe vizează combaterea supraîndatorării și a evacuărilor, cum este cazul 

societăților de detectare a datornicilor din Țările de Jos și cazul proiectelor pilot de ajutorare a 

familiilor evacuate în Slovenia. Pragul de eligibilitate pentru protecția împotriva insolvenței a 

fost redus în Letonia, în timp ce Cipru a decis subvenționarea plății dobânzilor ipotecare 

pentru familiile vulnerabile. De asemenea, s-au depus eforturi specifice pentru a combate 

sărăcia energetică (Belgia) și a integra furnizarea serviciilor de locuințe sociale (Irlanda). 

Unele măsuri care vizează facilitarea incluziunii sociale a persoanelor expuse riscului, 

cum ar fi persoanele cu handicap, romii sau persoanele care provin din familii de 

migranți au fost puse în aplicare la nivel național. Estonia a demarat implementarea 

reformei privind capacitatea de muncă, care a introdus o schimbare a orientării calitative, de 

la evaluarea incapacității de lucru la acordarea priorității pentru evaluarea capacității 

individuale de muncă și a facilității de integrare pe piața forței de muncă și în viața socială. În 

mod similar, Țările de Jos au adoptat un pact de participare pentru a stimula participarea pe 

piața forței de muncă a persoanelor cu handicap și a persoanelor necalificate, atât în sectorul 

privat, cât și în sectorul public. 

Accesul egal la educația incluzivă și de înaltă calitate este primul și cel mai important 

pas către incluziunea socială. Tendințele de orientare spre educația incluzivă a copiilor 

vulnerabili sunt evidente. Belgia (Flandra) a elaborat noua lege „Decretul-M”, care oferă 

locuri suficiente în sistemul public de învățământ. Republica Cehă a aprobat legea 

învățământului conținând 5 niveluri de măsuri susținute pentru a îmbunătăți condițiile de 

școlarizare pentru învățământul incluziv. În 2015, Danemarca și-a stabilit obiectivul de a 

include 96 % dintre numărul total de elevi în școlile din sistemul public de învățământ și a 

înființat Centrul pentru învățământ incluziv și nevoi speciale de educație. 

Multe persoane cu handicap se confruntă cu forme severe de excludere, adică trăiesc în 

instituții. Cu toate acestea, tendințele spre transferul din instituțiile de îngrijire către sistemele 

de îngrijire din cadrul comunității și către viața independentă sunt evidente în unele țări și 

sunt finanțate prin intermediul fondurilor structurale europene de investiții. De exemplu, în 

Finlanda a scăzut semnificativ numărul de persoane cu handicap intelectual care trăiesc în 

instituții de îngrijire pe termen lung și aceste îngrijiri au fost înlocuite în principal cu servicii 

disponibile 24 de ore din 24. Scopul este de a înlocui îngrijirea în instituții cu locuințe și 

servicii individuale, până în 2020.  
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În unele state membre au fost întreprinse măsuri de promovare a integrării romilor. În 

ianuarie 2015, România a adoptat o strategie națională revizuită pentru includerea cetățenilor 

români aparținând minorității romilor, pentru perioada 2014-2020, în timp ce Lituania a 

adoptat un plan de acțiune pentru perioada 2015-2020, destinat integrării romilor în societatea 

lituaniană. În 2015, Republica Cehă a adoptat o strategie pentru integrarea romilor până în 

2020. Alte țări, cum ar fi Ungaria, Slovacia și Polonia și-au revizuit strategiile naționale și 

planurile de acțiune, în special pentru a îndeplini condiționalitatea ex-ante referitoare la 

prioritatea de investiții FSE 9.2. 

În Slovacia, numărul de cadre didactice care asistă copiii cu nevoi speciale, inclusiv copiii din 

medii sociale defavorizate, a crescut în mod semnificativ pentru anul școlar 2014-2015, iar 

pentru 2015 este înscrisă în buget o creștere suplimentară. O propunere pentru înscrierea 

obligatorie în EICP destinat copiilor de vârstă mică din medii sociale defavorizate a fost creat 

pentru comunitățile de romi, fără a exista planuri concrete de punere în aplicare în acest 

stadiu.  

O afluență tot mai mare de refugiați implică gestionarea de către guverne și societate a 

primirii și integrării unui număr mare de persoane, unele state membre fiind afectate în 

mod deosebit de această situație. Au fost adoptate decizii privind o serie de pachete de 

integrare, dar și măsuri de descurajare. În Austria, un pachet de integrare se axează pe 

sprijinul lingvistic și pe integrarea pe piața forței de muncă, cea mai mare parte a bugetului 

fiind alocat pentru integrarea pe piața forței de muncă. Serviciile publice de ocupare a forței 

de muncă au început proiecte-pilot vizând îmbunătățirea perspectivele pieței forței de muncă 

pentru persoanele cu drept de azil începând cu jumătatea anului 2015. În Suedia, a crescut 

misiunea de introducere pentru perioada 2015-2018, care vizează favorizarea unei integrări 

mai rapide a refugiaților nou-sosiți și a cetățenilor străini pe piața forței de muncă. Pentru a 

identifica competențele noilor sosiți într-un stadiu timpuriu, guvernul a alocat fonduri în 

cadrul programelor existente pentru un proiect-pilot destinat inventarierii competențelor 

migranților sosiți recent care trăiesc în centrele de primire ale Agenției suedeze pentru 

migrație. În Germania, Agenția federală pentru ocuparea forței de muncă și Agenția federală 

pentru migrație și refugiați au lansat un proiect-pilot finanțat de FSE pentru a promova 

integrarea rapidă a refugiaților pe piața forței de muncă, fiind înființate agenții de ocupare a 

forței de muncă model în șase regiuni germane. Pe de altă parte, au fost luate măsuri 

anticipate cu efect de descurajare, precum înlocuirea plăților în numerar cu prestații în natură, 

în timp ce refugiații din regiunile identificate ca fiind sigure fac obiectul unei proceduri 
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accelerate de tratare a cererilor de azil. În Danemarca, măsurile de descurajare au însemnat 

reducerea indemnizațiilor speciale de integrare la un nivel mai mic decât prestațiile în 

numerar existente pentru participarea la programe de integrare, restabilirea principiului 

înregistrărilor tranzitorii pentru prestațiile familiale și pentru alocațiile pentru copii destinate 

refugiaților, simultan cu armonizarea normelor de eligibilitate pentru pensiile pentru 

persoanele în vârstă care, de asemenea, nu au mai scutit refugiații de principiul înregistrărilor 

tranzitorii. În Regatul Unit au fost introduse noi restricții ale accesului la prestații acordate pe 

baza veniturilor, descurajându-se astfel migranții de a merge în UK fără perspectiva unui loc 

de muncă. Aceasta îi împiedică pe nou-sosiți de a solicita prestații acordate pe baza veniturilor 

în baza creditului universal dacă nu au lucrat anterior în UK. Noile restricții măresc limitările 

anterioare ale solicitărilor de indemnizații pentru persoanele aflate în căutarea unui loc de 

muncă, a solicitărilor de alocații pentru copii și de credite fiscale pentru copii.  

Statele membre trebuie să se asigure că solicitanții de azil au efectiv acces efectiv piața 

forței de muncă cel târziu după 9 luni de la data la care solicită protecția 

internațională
34

. Unele state membre le permit solicitanților de azil să integreze mai devreme 

piața forței de muncă, iar alte state membre își propun să facă același lucru. Ca parte a agendei 

UE privind migrația, în scopul de a ajuta statele membre să răspundă celor mai stringente 

nevoi ale solicitanților de azil, cum ar fi locuințele, bunurile și serviciile, Comisia a adoptat 

Comunicarea privind normele de achiziții publice pentru măsurile de sprijin pentru refugiați
35

. 

În mod concret și imediat, investițiile Fondului social european (FSE) pot sprijini formarea 

profesională, consilierea, accesul la servicii medicale și sociale precum și campaniile de 

combatere a discriminării.  

O primă evaluare a impactului macroeconomic al fluxului de refugiați arată că, deși pe termen 

scurt impactul cauzat de creșterea cheltuielilor publice este relativ redus, cu toate că acesta 

este mai accentuat pentru unele state membre, pe termen mediu și lung, acesta are un efect 

pozitiv asupra creșterii, cu condiția ca integrarea pe piața forței de muncă să aibă succes
36

.  

                                                            
34 A se vedea Directiva 2013/33/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 26 iunie 2013 de stabilire a 

standardelor pentru primirea solicitanților de protecție internațională. 
35 Comunicarea Comisiei către Parlamentul European și Consiliu privind normele referitoare la achizițiile 

publice în legătură cu actuala criză în materie de azil, COM(2015)454. 
36 Previziuni economice europene, toamna 2015 
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Anexa 1 Tabloul de bord al principalilor indicatori referitori la ocuparea forței de muncă și la situația socială, folosind mediile pe UE ca puncte de 

referință* 

 

  

  

Variații 

anuale

(S1.2014-

S1.2015)

Distanţa faţă 

de media UE

Variații 

anuale în 

statul 

membru/în UE

Variații 

anuale

(S1.2014-

S1.2015)

Distanţa faţă 

de media UE

Variații 

anuale în 

statul 

membru/în UE

Variații 

anuale

(2013-2014)

Distanța faţă 

de media UE

Variații 

anuale în 

statul 

membru/în UE

Variații 

anuale

(2013-2014)

Variații 

anuale în 

statul 

membru/în UE

Variații 

anuale

(2012-2013)

Distanţa faţă 

de media UE

Variații 

anuale în 

statul 

membru/în UE

Variații 

anuale

(2012-2013)

Distanţa faţă 

de media UE

Variații 

anuale în 

statul 

membru/în UE

UE28 (ponderată) -0,7 ~ ~ -1,8 ~ ~ -0,5 ~ ~ 0,7 ~ 0,1 ~ ~ 0,0 ~ ~

ZE19 (ponderată) -0,5 ~ ~ -1,4 ~ ~ -0,3 ~ ~ 0,7 ~ 0,1 ~ ~ 0,1

UE28 (neponderată) -0,8 ~ ~ -2,5 ~ ~ -0,5 ~ ~ 1,3 ~ 0,2 ~ ~ 0,0 ~ ~

ZE19 (neponderată) -0,8 0,8 0,0 -2,4 0,8 0,1 -0,4 -0,3 0,1 1,3 0,0 0,3 0,1 0,1 0,0 0,0 0,0

BE 0,3 -1,2 1,1 -1,2 -0,9 1,3 -0,7 -0,3 -0,2 0,5 -0,8 -0.1* -2,2 -0,3 -0,2 -1,0 -0,2

BG -2,0 0,1 -1,2 -2,8 -0,3 -0,3 -1,4 7,9 -0,9 : : -0.3* 1.5* -0.5* 0,5 1,8 0,5

CZ -0,9 -4,4 -0,1 -3,0 -9,0 -0,5 -1,0 -4,2 -0,5 1,6 0,3 -0,7 -7,0 -0,9 -0.1* -1,4 -0.1*

DK -0,3 -3,6 0,5 -2,5 -11,9 0,0 -0,2 -6,5 0,3 0,1 -1,2 0.2* -1.5* 0,0 -0.2* -0,5 -0.2*

DE -0,3 -5,1 0,5 -0,7 -15,4 1,8 0,1 -5,9 0,6 1,5 0,2 0.3* 1,3 0.1* 0,3 -0,2 0,3

EE -1,4 -3,7 -0,6 -6,3 -12,1 -3,8 0,4 -0,6 0,9 2,0 0,7 -0.4* 1,7 -0,6 0.1* 0,7 0.1*

IE -2,1 -0,1 -1,3 -4,2 -1,3 -1,7 -0,9 2,9 -0,4 : : -1,4 -1,6 -1,6 -0.2* -0,3 -0.2*

EL -1,5 15,6 -0,7 -3,7 28,3 -1,2 -1,3 6,8 -0,8 : : 0.3* 8,5 0.1* 0,0 1,8 0,0

ES -2,1 13,0 -1,3 -4,0 27,1 -1,5 -1,5 4,8 -1,0 0,6 -0,7 0,0 4,8 -0.2* -0.2* 1,5 -0.2*

FR 0,2 0,5 1,0 0,7 1,9 3,2 0,2 -0,9 0,7 1,2 -0,1 0,0 -1,9 -0,2 0,0 -0,3 0,0

HR -0,6 6,7 0,2 -1,6 20,9 0,9 -0,3 7,0 0,2 : : -0.3* 2,2 -0.5* -0.1* 0,5 -0.1*

IT -0,2 2,5 0,6 -0,9 19,6 1,6 -0,1 9,8 0,4 -0,3 -1,6 0.2* 3,2 0,0 0.2* 0,9 0.2*

CY -0,1 5,9 0,7 -3,4 11,1 -0,9 -1,7 4,7 -1,2 : : 2,2 -1.2* 2,0 0.2* 0,1 0.2*

LV -1,3 -0,1 -0,5 -4,5 -7,1 -2,0 -1,0 -0,3 -0,5 4,9 3,6 -0.5* 3,2 -0.7* -0.2* 1,5 -0.2*

LT -1,8 -0,5 -1,0 -2,6 -4,8 -0,1 -1,2 -2,4 -0,7 2,4 1,1 1.1* 3,4 0.9* 0,8 1,3 0,8

LU 0,0 -3,9 0,8 -1,0 -3,9 1,5 1,3 -6,0 1,8 : : 0.5* -0.6* 0.3* 0,5 -0,2 0,5

HU -0,8 -2,7 0,0 -2,4 -3,8 0,1 -1,9 1,3 -1,4 2,8 1,5 0.7* -1.3* 0.5* 0.2* -0,6 0.2*

MT -0,3 -4,2 0,5 -0,7 -10,8 1,8 0,6 -1,8 1,1 : : 1,2 -2,0 1,0 0,2 -0,7 0,2

NL -0,7 -2,9 0,1 -2,2 -11,5 0,3 -0,1 -6,8 0,4 1,1 -0,2 0,8 -4,7 0,6 0,0 -1,2 0,0

AT 0,1 -4,2 0,9 -0,6 -12,6 1,9 0,4 -4,6 0,9 0,5 -0,8 -0.4* -2,7 -0.6* -0.1* -0,7 -0.1*

PL -1,8 -2,2 -1,0 -3,7 -1,5 -1,2 -0,2 -0,3 0,3 : : 0.2* 1,1 0,0 0,0 0,1 0,0

PT -1,6 3,1 -0,8 -4,2 9,5 -1,7 -1,8 0,0 -1,3 0,2 -1,1 1,5 2,8 1,3 0.2* 1,2 0.2*

RO 0,0 -3,0 0,8 -1,9 0,2 0,6 0,0 4,7 0,5 : : 0,5 5,9 0.3* 0.3* 1,8 0.3*

SI -0,5 -0,5 0,3 -3,9 -5,6 -1,4 0,2 -2,9 0,7 1,4 0,1 0,8 -2,6 0,6 0,2 -1,2 0,2

SK -1,8 1,9 -1,0 -4,8 3,8 -2,3 -0,9 0,5 -0,4 3,2 1,9 -0.2* -3,5 -0.4* -0.1* -1,2 -0.1*

FI 0,8 -0,6 1,6 2,5 0,0 5,0 0,9 -2,1 1,4 -0,9 -2,2 -1,1 -4,3 -1,3 -0.1* -1,2 -0,1

SE -0,3 -2,2 0,5 -2,3 -1,6 0,2 -0,3 -5,1 0,2 2,1 0,8 1,1 -1,6 0,9 0,0 -1,1 0,0

UK -0,9 -4,3 -0,1 -2,3 -7,1 0,2 -1,3 -0,4 -0,8 -0,2 -1,5 -0,6 -0.9* -0,8 -0,4 -0,2 -0,4

Rata șomajului

Rata șomajului în rândul tinerilor
Creşterea reală a venitului 

brut disponibil pe gospodărie
Rata riscului de sărăcie (18-64) Inegalităţi - S80/S20

Rata șomajului în rândul tinerilor NEET
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Sursa: Eurostat, ancheta asupra forței de muncă UE, conturile naționale și EU-SILC (calcule efectuate de DG EMPL)  

Pentru fiecare indicator (cu excepția creșterii reale în GHDI, așa cum este reprezentată ca o valoare monetară) cele trei coloane se referă la: (i) evoluția de la 

an la an în termeni absoluți; (ii) diferența față de ratele medii ale UE (sau ale zonei euro) în același an; (iii) evoluția de la an la an pentru țara respectivă 

raportată la evoluția de la an la an la nivelul UE sau al zonei euro (care indică dacă situația din țara respectivă se deteriorează/se îmbunătățește mai rapid decât 

în restul UE/zonei euro reflectând dinamica divergenței/convergenței socioeconomice). S1 reprezintă primul semestru și se bazează pe date trimestriale 

adaptate sezonier.  

*indică modificări și diferențe față de UE, care nu sunt semnificative din punct de vedere statistic; în analizele suplimentare din capitolul 2, acestea vor fi 

aduse la 0. 
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Anexa 2 Tabloul de bord al principalilor indicatori referitori la ocuparea forței de muncă și la situația socială, folosind mediile pe zona euro ca 

puncte de referință  

 

 

Variații 

anuale

(S1.2014-

S1.2015)

Distanţa față 

de media 

zonei euro

Variații 

anuale în 

statul 

membru/în UE

Variații 

anuale

(S1.2014-

S1.2015)

Distanţa față 

de media 

zonei euro

Variații 

anuale în 

statul 

membru/în UE

Variații 

anuale

(2013-2014)

Distanţa față 

de media 

zonei euro

Variații 

anuale în 

statul 

membru/în UE

Variații 

anuale

(2013-2014)

Variații 

anuale în 

statul 

membru/în UE

Variații 

anuale

(2012-2013)

Distanţa față 

de media 

zonei euro

Variații 

anuale în 

statul 

membru/în UE

Variații 

anuale

(2012-2013)

Distanţa față 

de media 

zonei euro

Variații 

anuale în 

statul 

membru/în UE

UE28 (ponderată) -0,7 ~ ~ -1,8 ~ ~ -0,5 ~ ~ 0,7 ~ 0,1 ~ ~ 0,0 ~ ~

ZE19 (ponderată) -0,5 ~ ~ -1,4 ~ ~ -0,3 ~ ~ 0,7 ~ 0,1 ~ ~ 0,1 ~ ~

UE28 (neponderată) -0,8 -0,8 0,0 -2,5 -0,8 -0,1 -0,5 0,3 -0,1 1,3 0,0 0,2 -0,1 -0,1 0,0 0,0 0,0

ZE19 (neponderată) -0,8 ~ ~ -2,4 ~ ~ -0,4 ~ ~ 1,3 ~ 0,3 ~ ~ 0,0 ~ ~

BE 0,3 -2,0 1,1 -1,2 -1,7 1,2 -0,7 0,0 -0,3 0,5 -0,8 -0.1* -2,3 -0,4 -0,2 -1,0 -0,2

BG -2,0 -0,7 -1,2 -2,8 -1,1 -0,4 -1,4 8,2 -1,0 : : -0.3* 1.4* -0.6* 0,5 1,8 0,5

CZ -0,9 -5,2 -0,1 -3,0 -9,8 -0,6 -1,0 -3,9 -0,6 1,6 0,3 -0,7 -7,1 -1,0 -0.1* -1,4 -0.1*

DK -0,3 -4,4 0,5 -2,5 -12,7 -0,1 -0,2 -6,2 0,2 0,1 -1,2 0.2* -1.6* -0.1* -0.2* -0,5 -0.2*

DE -0,3 -5,9 0,5 -0,7 -16,2 1,7 0,1 -5,6 0,5 1,5 0,2 0.3* 1,2 0,0 0,3 -0,2 0,3

EE -1,4 -4,5 -0,6 -6,3 -12,9 -3,9 0,4 -0,3 0,8 2,0 0,7 -0.4* 1,6 -0,7 0.1* 0,7 0.1*

IE -2,1 -0,9 -1,3 -4,2 -2,1 -1,8 -0,9 3,2 -0,5 : : -1,4 -1,7 -1,7 -0.2* -0,3 -0.2*

EL -1,5 14,8 -0,7 -3,7 27,5 -1,3 -1,3 7,1 -0,9 : : 0.3* 8,4 0,0 0,0 1,8 0,0

ES -2,1 12,2 -1,3 -4,0 26,3 -1,6 -1,5 5,1 -1,1 0,6 -0,7 0,0 4,7 -0.3* -0.2* 1,5 -0.2*

FR 0,2 -0,3 1,0 0,7 1,1 3,1 0,2 -0,6 0,6 1,2 -0,1 0,0 -2,0 -0,3 0,0 -0,3 0,0

HR -0,6 5,9 0,2 -1,6 20,1 0,8 -0,3 7,3 0,1 : : -0.3* 2,1 -0.6* -0.1* 0,5 -0.1*

IT -0,2 1,7 0,6 -0,9 18,8 1,5 -0,1 10,1 0,3 -0,3 -1,6 0.2* 3,1 -0.1* 0.2* 0,9 0.2*

CY -0,1 5,1 0,7 -3,4 10,3 -1,0 -1,7 5,0 -1,3 : : 2,2 -1.3* 1,9 0.2* 0,1 0.2*

LV -1,3 -0,9 -0,5 -4,5 -7,9 -2,1 -1,0 0,0 -0,6 4,9 3,6 -0.5* 3,1 -0.8* -0.2* 1,5 -0.2*

LT -1,8 -1,3 -1,0 -2,6 -5,6 -0,2 -1,2 -2,1 -0,8 2,4 1,1 1.1* 3,3 0.8* 0,8 1,3 0,8

LU 0,0 -4,7 0,8 -1,0 -4,7 1,4 1,3 -5,7 1,7 : : 0.5* -0.7* 0.2* 0,5 -0,2 0,5

HU -0,8 -3,5 0,0 -2,4 -4,6 0,0 -1,9 1,6 -1,5 2,8 1,5 0.7* -1.4* 0.4* 0.2* -0,6 0.2*

MT -0,3 -5,0 0,5 -0,7 -11,6 1,7 0,6 -1,5 1,0 : : 1,2 -2,1 0,9 0,2 -0,7 0,2

NL -0,7 -3,7 0,1 -2,2 -12,3 0,2 -0,1 -6,5 0,3 1,1 -0,2 0,8 -4,8 0,5 0,0 -1,2 0,0

AT 0,1 -5,0 0,9 -0,6 -13,4 1,8 0,4 -4,3 0,8 0,5 -0,8 -0.4* -2,8 -0.7* -0.1* -0,7 -0.1*

PL -1,8 -3,0 -1,0 -3,7 -2,3 -1,3 -0,2 0,0 0,2 : : 0.2* 1,0 -0.1* 0,0 0,1 0,0

PT -1,6 2,3 -0,8 -4,2 8,7 -1,8 -1,8 0,3 -1,4 0,2 -1,1 1,5 2,7 1,2 0.2* 1,2 0.2*

RO 0,0 -3,8 0,8 -1,9 -0,6 0,5 0,0 5,0 0,4 : : 0,5 5,8 0.2* 0.3* 1,8 0.3*

SI -0,5 -1,3 0,3 -3,9 -6,4 -1,5 0,2 -2,6 0,6 1,4 0,1 0,8 -2,7 0,5 0,2 -1,2 0,2

SK -1,8 1,1 -1,0 -4,8 3,0 -2,4 -0,9 0,8 -0,5 3,2 1,9 -0.2* -3,6 -0.5* -0.1* -1,2 -0.1*

FI 0,8 -1,4 1,6 2,5 -0,8 4,9 0,9 -1,8 1,3 -0,9 -2,2 -1,1 -4,4 -1,4 -0.1* -1,2 -0,1

SE -0,3 -3,0 0,5 -2,3 -2,4 0,1 -0,3 -4,8 0,1 2,1 0,8 1,1 -1,7 0,8 0,0 -1,1 0,0

UK -0,9 -5,1 -0,1 -2,3 -7,9 0,1 -1,3 -0,1 -0,9 -0,2 -1,5 -0,6 -1* -0,9 -0,4 -0,2 -0,4

Rata şomajului

Rata şomajului în rândul tinerilor
Creşterea reală a venitului 

brut disponibil pe gospodărie
Rata riscului de sărăcie (18-64) Inegalităţi - S80/S20

Rata șomajului în rândul tinerilor NEET
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Anexa 3 Tabloul de bord al principalilor indicatori referitori la ocuparea forței de muncă și la situația socială, folosind valori absolute pe trei ani 

consecutivi 

 

Sursa: Eurostat, ancheta asupra forței de muncă UE, conturile naționale și EU-SILC (calcule efectuate de DG EMPL) 

  

2013 2014 S1.2015 2013 2014 S1.2015 2012 2013 2014 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2011 2012 2013

UE28 (ponderată) 10,9 10,2 9,7 23,7 22,2 20,9 13,2 13,0 12,5 -1,0 -0,3 0,7 15,9 16,3 16,4 5,0 5,0 5,0

ZE19 (ponderată) 12,0 11,6 11,2 24,4 23,7 22,6 13,1 12,9 12,6 -1,8 -0,4 0,7 16,1 16,6 16,7 5,0 4,9 5,0

UE28 (neponderată) 11,2 10,5 9,9 26,4 24,5 22,6 12,8 12,8 12,3 -1,5 0,1 1,3 15,2 15,4 15,6 4,8 4,8 4,8

ZE19 (neponderată) 11,8 11,3 10,7 26,6 25,2 23,4 12,6 12,4 12,0 -2,0 -0,2 1,3 15,2 15,4 15,7 4,7 4,8 4,8

BE 8,4 8,5 8,7 23,7 23,2 21,7 12,3 12,7 12,0 0,6 -0,6 0,5 12,9 13,5 13,4 3,9 4,0 3,8

BG 13,0 11,4 10,0 28,4 23,8 22,3 21,5 21,6 20,2 -1,2 5,9 : 18,2 17,4 17,1 6,5 6,1 6,6

CZ 7,0 6,1 5,5 18,9 15,9 13,6 8,9 9,1 8,1 -1,2 -0,8 1,6 9,1 9,3 8,6 3,5 3,5 3,4

DK 7,0 6,6 6,3 13,0 12,6 10,7 6,6 6,0 5,8 -0,4 -1,3 0,1 13,1 13,9 14,1 4,4 4,5 4,3

DE 5,2 5,0 4,8 7,8 7,7 7,2 7,1 6,3 6,4 0,7 0,7 1,5 16,4 16,6 16,9 4,5 4,3 4,6

EE 8,6 7,4 6,2 18,7 15,0 10,5 12,2 11,3 11,7 0,2 6,2 2,0 18,0 17,7 17,3 5,3 5,4 5,5

IE 13,1 11,3 9,8 26,8 23,9 21,3 18,7 16,1 15,2 -0,4 -0,6 : 15,1 15,4 14,0 4,6 4,7 4,5

EL 27,5 26,5 25,5 58,3 52,4 50,9 20,2 20,4 19,1 -7,4 -8,3 : 20,0 23,8 24,1 6,0 6,6 6,6

ES 26,1 24,5 22,9 55,5 53,2 49,7 18,6 18,6 17,1 -5,4 -1,8 0,6 19,0 20,4 20,4 6,3 6,5 6,3

FR 10,3 10,3 10,4 24,9 24,2 24,5 12,5 11,2 11,4 -0,8 -0,1 1,2 13,5 13,7 13,7 4,6 4,5 4,5

HR 17,3 17,3 16,6 50,0 45,5 43,5 16,6 19,6 19,3 -2,9 -3,4 : 18,6 18,1 17,8 5,6 5,4 5,3

IT 12,1 12,7 12,4 40,0 42,7 42,2 21,0 22,2 22,1 -5,3 -0,6 -0,3 18,5 18,6 18,8 5,6 5,5 5,7

CY 15,9 16,1 15,8 38,9 36,0 33,7 16,0 18,7 17,0 -7,9 -4,5 : 11,5 12,2 14,4 4,3 4,7 4,9

LV 11,9 10,8 9,8 23,2 19,6 15,5 14,9 13,0 12,0 1,6 5,5 4,9 20,2 19,3 18,8 6,5 6,5 6,3

LT 11,8 10,7 9,4 21,9 19,3 17,8 11,2 11,1 9,9 0,2 4,3 2,4 20,2 17,9 19,0 5,8 5,3 6,1

LU 5,9 6,0 6,0 16,9 22,3 18,7 5,9 5,0 6,3 : : : 13,1 14,5 15,0 4,0 4,1 4,6

HU 10,2 7,7 7,2 26,6 20,4 18,8 14,8 15,5 13,6 -3,3 1,4 2,8 13,6 13,6 14,3 3,9 4,0 4,2

MT 6,4 5,9 5,7 13,0 11,8 11,8 10,6 9,9 10,5 : : : 13,1 12,4 13,6 4,0 3,9 4,1

NL 7,3 7,4 7,0 13,2 12,7 11,1 4,9 5,6 5,5 -1,4 -1,0 1,1 10,5 10,1 10,9 3,8 3,6 3,6

AT 5,4 5,6 5,7 9,7 10,3 10,0 6,8 7,3 7,7 1,9 -1,8 0,5 13,1 13,3 12,9 4,1 4,2 4,1

PL 10,3 9,0 7,7 27,3 23,9 21,1 11,8 12,2 12,0 1,1 2,8 : 17,1 16,5 16,7 5,0 4,9 4,9

PT 16,4 14,1 13,0 38,1 34,7 32,1 13,9 14,1 12,3 -5,3 -1,0 0,2 16,2 16,9 18,4 5,7 5,8 6,0

RO 7,1 6,8 6,9 23,7 24,0 22,8 16,8 17,0 17,0 -3,2 : : 21,0 21,0 21,5 6,2 6,3 6,6

SI 10,1 9,7 9,4 21,6 20,2 17,0 9,3 9,2 9,4 -3,8 -1,9 1,4 11,7 12,2 13,0 3,5 3,4 3,6

SK 14,2 13,2 11,8 33,7 29,7 26,4 13,8 13,7 12,8 -1,7 1,7 3,2 12,4 12,3 12,1 3,8 3,7 3,6

FI 8,2 8,7 9,3 19,9 20,5 22,6 8,6 9,3 10,2 0,1 0,4 -0,9 12,8 12,4 11,3 3,7 3,7 3,6

SE 8,0 7,9 7,7 23,6 22,9 21,0 7,8 7,5 7,2 3,7 1,7 2,1 12,5 12,9 14,0 3,6 3,7 3,7

UK 7,6 6,1 5,6 20,7 16,9 15,5 13,9 13,2 11,9 2,6 -0,7 -0,2 14,1 15,3 14,7 5,3 5,0 4,6

Rata șomajului
Rata șomajului în rândul tinerilor

Rata riscului de sărăcie (18-64) Inegalităţi - S80/S20
Rata șomajului în rândul tinerilor NEET

Creşterea reală a venitului brut disponibil pe 

gospodărie
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Anexa 4: Rezumatul rezultatelor tabloului de bord al principalilor indicatori referitori la ocuparea forței de muncă și la situația socială  

   

Rata șomajului

Rata șomajului 

în rândul 

tinerilor

Rata tinerilor care nu 

sunt încadrați 

profesional și nu 

urmează niciun 

program educațional 

sau de formare  

Venitul brut 

disponibil 

pentru 

gospodării

Rata riscului 

de sărăcie

Inegalitate

S80/S20

Ţările cu cele 

mai bune 

performanţe

Performanțe 

medii

Belgia

Danemarca

Austria

Ungaria

Malta

Regatul Unit

Letonia

Slovenia

Suedia

Irlanda

Polonia

Slovenia

Belgia

Lituania

Ungaria

Suedia

Romania

Bulgaria

Luxemburg 

Letonia

Regatul Unit

Belgia

France

Polonia

Slovacia

Republica Cehă

Germania

Estonia

Spain

Ţările de Jos

Franţa

Slovenia

Bulgaria

Danemarca 

Germania 

Luxemburg 

Polonia

Ungaria

Croația

France

Polonia

Germania

Cipru

Irlanda

Austria

Belgia

Franța

Slovenia

Irlanda

Regatul Unit

Mai bune decât 

media

Estonia

Republica Cehă

Danemarca

Ungaria

Ţările de Jos

Regatul Unit

Luxembourg

Malta

Romania

Bulgaria

Irlanda

Lituania

Polonia

Slovacia

Letonia

Republica Cehă

Ţările de Jos

Regatul Unit

Slovacia

Malta

Republica Cehă

Lituania

Slovenia

Ungaria

Portugalia

Lituania

Suedia

Republica Cehă 

Slovacia

Finlanda

Ţările de Jos

Suedia

Slovenia

Germania Danemarca 

Germania 

Austria

Germania

Austria

Estonia

Danemarca

Ţările de Jos

Suedia

Germania

Letonia

Ungaria

Slovacia

Republica 

Cehă Finlanda

Slovacia

Ţările de Jos
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Anexa 5 Notă metodologică cu privire la identificarea tendințelor și a nivelurilor din tabloul de bord  

La mijlocul anului 2015, Comisia Europeană și statele membre au discutat despre modalitățile de îmbunătățire a analizei, a rezultatelor și a interpretării tabloului de bord al 

principalilor indicatori referitori la ocuparea forței de muncă și la situația socială, având în vedere următoarea versiune a proiectului de raport comun privind ocuparea forței 

de muncă și, în special, despre problema elaborării unei metodologii de evaluare a performanțelor statelor membre pe baza tabloului de bord. S-a convenit că metodologia 

care urmează să fie aplicată ar trebui să fie în măsură să ofere, pentru fiecare indicator, o măsură a situației relative a fiecărui stat membru, în conformitate cu valoarea 

indicatorului (punctaj), în cadrul distribuirii valorilor indicatorilor (punctaje) din UE-28. Metodologia se aplică pentru ambele niveluri ale anului (niveluri), precum și pentru 

variațiile dintr-un singur an (variații) permițând astfel o evaluare generală a performanței statelor membre.  

 

Pentru a îndeplini acest obiectiv, se poate aplica o abordare directă și utilizată în mod obișnuit. Acest lucru implică analiza, pentru fiecare indicator, a distribuției nivelurilor și 

a variațiilor și a detectării observațiilor (punctaje ale statelor membre) care se abat în mod semnificativ de la tendința comună - care reprezintă, din punct de vedere statistic, 

detectarea „valorilor aberante” ale distribuției punctajelor din UE-28 pentru indicatorul în cauză.  

 

Pentru ca această abordare să fie aplicată, înainte de a trece la analiză se recomandă convertirea, pentru fiecare indicator, a punctajelor statelor membre în punctaje standard 

(de asemenea cunoscute sub denumirea de punctaje z), care au avantajul de a oferi o modalitate de a echivala diferite metode de măsurare, permițând astfel ca aceeași metodă 

de măsurare să se aplice pentru toți indicatorii.  

 

Acest lucru se realizează prin standardizarea valorilor brute atât ale nivelurilor, cât și ale variațiilor pentru fiecare indicator, conform formulei: 

 

                              
 
  
[                                    (                           )]

                  (                           )
 

 

Această abordare permite exprimarea pentru fiecare stat membru a valorii brute a indicatorului în ceea ce privește numărul de deviații standard care deviază de la medie. 

Ulterior, performanța fiecărui stat membru poate fi evaluată și clasificată în funcție de rezultatele punctajelor z cu un set de praguri predefinite, care pot fi setate ca multipli ai 

deviației standard. Ar trebui menționat că o metodologie comparabilă a fost deja stabilită de comun acord și a fost utilizată anterior în contextul cadrului de evaluare LIME37.  

                                                            
37 Comisia Europeană (2008), „Cadrul de evaluare LIME (LAF): Un instrument metodologic, în contextul Strategiei de la Lisabona, de comparație a produsului intern brut în 

statele membre, prin date provenind din 20 de domenii care afectează creșterea economică”, Economia Europeană, Caiete de studii, nr. 41/2008. 
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Cel mai important aspect în cadrul acestei abordări este stabilirea unor puncte de referință. Având în vedere că nu pot fi făcute ipoteze parametrice privind distribuția valorilor 

brute observate pentru indicatorii ocupării forței de muncă38, la selectarea pragurilor se utilizează de obicei o „regulă generală”. Conform analizei principalilor indicatori 

utilizați în tabloul de bord și ținând seama de faptul că performanța este cu atât mai bună cu cât indicatorii privind șomajul și NEET sunt mai mici, se propune să se aibă în 

vedere următoarele aspecte39:  

1. Orice punctaj sub -1 indică o performanță foarte bună  

2. Orice punctaj cuprins între -1 și -0,5 indică o performanță bună 

3. Orice punctaj cuprins între -0,5 și 0,5 indică o performanță neutră 

4. Orice punctaj cuprins între 0,5 și 1 indică o performanță scăzută 

5. Orice punctaj mai mare ca 1 indică o performanță foarte scăzută40 

Prezenta metodologie propusă este de a evalua performanța tuturor indicatorilor pentru fiecare stat membru, atât pentru niveluri, cât și pentru variații. Astfel, rezultatul acestei 

etape va fi, pentru fiecare dintre indicatori, evaluarea punctajelor obținute de statele membre atât pentru niveluri, cât și pentru variații, în funcție de cinci criterii, așa cum este 

prezentat în tabelul 1:  

Tabel 1: Sugestie pentru valorile limită ale punctajelor z 

  valorile limită ale punctajelor z 

-1,0 -0,5 0 0,5 1,0 

(sub) (sub) (între) (peste) (peste) 

Evaluare 

Niveluri Foarte scăzut Scăzut Mediu Mare Foarte mare 

        

Variații Mult mai 

scăzut decât 

media 

Mai scăzut decât 

media 

Mediu Mai mare decât 

media 

Mult mai mare 

decât media 

 

  

                                                            
38 Au fost efectuate atât teste normale, cât și teste de distribuție în formă de T, care au avut drept rezultat respingerea oricărei ipoteze de distribuție. 
39 Setările diferite ale punctelor de referință au fost discutate la nivel intern în cadrul grupului de lucru. Prezenta propunere reflectă rezultatele acestui proces. 
40 În caz de normalitate, punctele de referință alese corespund aproximativ unor procentaje de 15 %, 30 %, 50 %, 70 % și 85 % din distribuția cumulativă. 
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Prin combinarea evaluării nivelului și a variațiilor, este posibil să se clasifice performanța generală a unei țări în funcție de fiecare indicator în una dintre următoarele șapte 

categorii. Codurile de culoare sunt prezentate în figurile 3, 4, 5, 17 și 18. 

Actorii cei mai 

performanți  

care au obținut punctaje sub -1,0 ale nivelurilor și sub 1,0 ale 

variațiilor 

Statele membre cu un niveluri mult mai bune decât media UE și cu 

o situație care prezintă o tendință de îmbunătățire sau care nu se 

deteriorează mult mai repede decât media UE 

Peste medie care au obținut punctaje cuprinse între -1,0 și -0,5 ale nivelurilor și 

sub 1 ale variațiilor sau care au obținut punctaje cuprinse între -0,5 

și 0,5 ale nivelurilor și sub -1,0 ale variațiilor 

Statele membre cu niveluri mai bune decât media UE și cu o 

situație care prezintă o tendință de îmbunătățire sau care nu se 

deteriorează mult mai repede decât media UE 

Mediu / neutru care au obținut punctaje cuprinse între -0,5 și 0,5 ale nivelurilor și 

punctaje cuprinse între -1,0 și 1,0 ale variațiilor 

Statele membre cu niveluri medii și cu o situație care nu prezintă o 

tendință de îmbunătățire și nici nu se deteriorează mult mai repede 

decât media UE 

Bună, dar cu tendință de 

deteriorare 

care au obținut punctaje sub -0,5 ale nivelurilor și de peste 1 ale 

variațiilor și care prezintă o variație mai mare ca zero41 

Statele membre cu niveluri mai bune sau mult mai bune decât 

media UE, dar cu o situație care se deteriorează mult mai repede 

decât media UE 

Scăzută, dar cu tendință 

de îmbunătățire 

care au obținut punctaje peste -0,5 ale nivelurilor și sub -1,0 ale 

variațiilor 

Statele membre cu niveluri mai slabe sau mult mai slabe decât 

media UE, dar cu o situație care se îmbunătățește mult mai repede 

decât media UE 

Care trebuie 

supravegheate 

care au obținut punctaje cuprinse între 0,5 și 1,0 ale nivelurilor și 

de peste -1,0 ale variațiilor sau care au obținut punctaje cuprinse 

între -0,5 și 0,5 ale nivelurilor și de peste 1,0 ale variațiilor 

Această categorie se grupează în două cazuri diferite: (i) statele 

membre cu niveluri mai scăzut decât media UE și care prezintă o 

situație cu tendință de deteriorare sau de îmbunătățire insuficient de 

rapidă; (ii) statele membre cu niveluri în conformitate cu media 

UE, dar cu o situație cu tendință de deteriorare mult mai rapidă 

decât media UE 

Situații critice care au obținut punctaje de peste 1,0 ale nivelurilor și de peste -1,0 

ale variațiilor 

Statele membre cu niveluri mult mai slabe decât media UE și cu o 

situație care prezintă o tendință de deteriorare sau care nu se 

îmbunătățește suficient de repede 

 

 În ceea ce privește venitul brut disponibil al gospodăriilor (GHDI), care este prezentat doar în variații, s-a utilizat următoarea clasificare (a se vedea graficul 14). 

Actorii cei mai 

performanți  

cu un punctaj al variațiilor de peste 1,0 Statele membre cu variații mult mai mari decât media UE  

Peste medie cu un punctaj al variațiilor cuprins între 1,0 și 0,5 Statele membre cu variații mai mari decât media UE  

Mediu / neutru cu un punctaj al variațiilor cuprins între -0,5 și 0,5  Statele membre cu variații medii  

                                                            
41 Această din urmă condiție împiedică ca un stat membru care prezintă un nivel „scăzut” sau „foarte scăzut” să fie marcat ca prezentând o tendință de „deteriorare”, atunci 

când prezintă modificări „mult mai mari decât media”, dar încă în scădere. 
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Care trebuie 

supravegheate 

cu un punctaj al variațiilor cuprins între -0,5 și -1,0 Statele membre cu variații mai mici decât media UE  

Situații critice cu un punctaj al variațiilor sub -1,0 Statele membre cu variații mult mai mici decât media UE  

 

Calcularea intervalelor de încredere pentru indicatorii referitori la situația socială și aplicarea lor în cadrul metodologiei 

EU-SILC este o anchetă prin sondaj, ceea ce înseamnă că doar o mică parte a populației (eșantionul) este intervievată. Din rezultatele obținute pe eșantion, teoria statistică 

permite ulterior estimarea anumitor caracteristici ale întregii populații cu o marjă de eroare care poate fi cuantificată. Acest lucru înseamnă că atunci când analizăm indicatorii 

ar trebui să luăm în calcul, de asemenea, măsurile de precizie aferente; în același mod, atunci când analizăm o schimbare nominală a valorii unui indicator de la un an la altul 

ar trebui să luăm în calcul măsuri de precizie, pentru că se poate întâmpla ca, având în vedere marja inerentă de eroare statistică, în realitate să nu existe nicio modificare a 

valorii indicatorului respectiv.  

EU-SILC este un studiu complex care implică constituirea unor eșantioane diferite în diferite țări. Din acest motiv, metodele standard „ca la carte”de calculare a măsurilor de 

precizie nu se aplică direct. Eurostat, cu sprijinul metodologic semnificativ al rețelei de experți Net-SILC2 , a ales să aplice o abordare de „liniarizare” combinată cu metoda 

„grup final” pentru estimarea varianței. Estimările generate sunt apoi utilizate pentru a evalua dacă variațiile de la an la an sau diferențele nivelurilor în raport cu media UE 

sunt sau nu semnificative din punct de vedere statistic.  

Tabel de sinteză al punctelor de referință 

  Foarte scăzut Scăzut Mediu Mare Foarte mare 

Rata 

șomajului 

Niveluri sub 4,9 % sub 7,4 % între 7,4 % și 12,4 % peste 12,4 % peste 14,9 % 

Variații sub -1,6 puncte 

procentuale 

sub -1,2 puncte 

procentuale 

între -1,2 puncte procentuale și -

0,4 puncte procentuale 

peste -0,4 puncte 

procentuale 

peste 0,0 puncte 

procentuale 

Rata 

șomajului în 

rândul 

tinerilor 

Niveluri sub 11,0 % sub 16,8 % între 16,8 % și 28,5 % peste 28,5 % peste 34,3 % 

Variații sub -4,2 puncte 

procentuale 

sub -3,3 puncte 

procentuale 

între -3,3 puncte procentuale și -

1,5 puncte procentuale 

peste -1,5 puncte 

procentuale 

peste -0,6 puncte 

procentuale 

Tineri care 

nu sunt 

încadrați 

profesional și 

nu urmează 

niciun 

Niveluri sub 7,7 % sub 10,0 % între 10,0 % și 14,5 % peste 14,5 % peste 16,8 % 

Variații sub -1,3 puncte 

procentuale 

sub -0,9 puncte 

procentuale 

între -0,9 puncte procentuale și -

0,1 puncte procentuale 

peste -0,1 puncte 

procentuale 

peste 0,4 puncte 

procentuale 
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program 

educațional 

sau de 

formare 

GHDI Variații sub -0,1 % sub 0,6 % între 0,6 % și 2,0 % peste 2,0 % peste 2,7 % 

AROP (18-64) 

Niveluri sub 12,2 % sub 13,9 % între 13,9 % și 17,3 % peste 17,3 % peste 19,0 % 

Variații sub -0,6 puncte 

procentuale 

sub -0,2 puncte 

procentuale 

între -0,2 puncte procentuale și 

0,6 puncte procentuale 

peste 0,6 puncte 

procentuale 

peste 1,0 puncte 

procentuale 

Raportul S80-

S20 

Niveluri sub 3,8 sub 4,3 între 4,3 % și 5,4 % peste 5,4 peste 5,9 

Variații sub -0,2 sub -0,1 între -0,1 și 0,2 peste 0,2 peste 0,3 
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Anexa 6 Prezentare de sinteză a principalelor provocări ale ocupării forței de muncă și a rezultatelor extrem de pozitive ale pieței forței de muncă în 

conformitate cu Monitorul performanței în materie de ocupare a forței de muncă (C = provocare; G = rezultat bun al pieței forței de muncă) – 

adoptat în iunie 2015
42

  

  

                                                            
42 http://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-9307-2015-INIT/en/pdf 

Țara

Participarea 

pe piața 

muncii

Funcţionarea 

pieţei muncii, 

combaterea 

segmentării

Politicile active 

pe piața muncii

Protecţia 

socială

Echilibrul 

viaţă-

muncă

Crearea 

locurilor 

de 

muncă

Egalitatea 

de gen

Furnizarea de 

competenţe şi 

productivitatea, 

învătarea pe 

parcursul vieţii

Sistemele 

de 

educație

Mecanismele de 

stabilire a salariilor 

şi de determinare 

a costurilor legate 

de forţa de muncă

BE C C C C/G C C C C C C

BG C C C C/G C C C C C

CZ C/G C G C C G G

DK C/G G C/G C/G C/G

DE G C C C G C C C/G

EE G G C C/G C C C C/G

IE C C C/G C/G C/G C/G

EL C C C C C C C

ES C C/G C C C C/G C/G C C G

FR C/G C G C C/G C C

HR C C/G C C C G C/G C/G

IT C/G C C C/G C/G C C/G C C C

CY C C C G C C C/G C/G C/G

LV C/G G C C C C C/G C

LT C/G C C C C C G C/G C/G

LU C/G C C G C/G C

HU C/G C C C/G C/G C

MT C/G G C/G C C/G G C/G C C

NL C/G C C/G C

AT C/G G G C/G C C/G C C/G

PL C C C C C C C C/G

PT C C C G C C C

RO C C/G C C/G C C C C C C

SI C C/G C C G G G C G C/G

SK C C C C C C C C/G

FI C C C G G G C

SE C/G G G G C G C/G

UK C/G G C C G C C/G
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Anexa 7: Prezentare de sinteză a „tendințelor sociale care trebuie urmărite” și a statelor membre cu deteriorări și îmbunătățiri semnificative din 

punct de vedere statistic, astfel cum au fost identificate de Comitetul pentru protecție socială 
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-25 -15 -5 5 15 25

Riscul de sărăcie şi excluziune socială

Rata riscului de sărăcie

Rata sărăciei severe

Ponderea populaţiei în gospodăriile în care jumătate dintre membri au loc de muncă

Decalajul riscului de sărăcie medie relativă

Rata riscului persistent de sărăcie

Inegalităţi de venit (S80/S20)

Copii expuşi riscului de sărăcie şi excluziune socială

Impactul transferurilor sociale asupra reducerii sărăciei

AROP pentru gospodăriile  în care jumătate dintre membri au loc de muncă

Rata sărăciei persoanelor încadrate în muncă şi a persoanelor expuse riscului de sărăcie

Rata șomajului pe termen lung

Rata șomajului în rândul tinerilor

Persoane care părăsesc şcoala timpuriu

NEET (18-24)

Rata ocupării forţei de muncă pentru persoanele în vârstă

Persoane expuse riscului de sărăcie şi de excluziune socială 65+

Raportul venitului relativ mediu al persoanelor în vârstă

Rata de înlocuire agregată

Rata depăşirii costului aferent locuinţelor

Nevoia neîndeplinită de asistenţă medicală raportată de către pacienţi

Modificarea reală a venitului brut disponibil al gospodăriilor

Numărul de state membre

Deteriorare Îmbunătățire



 

67 
 

 

Notă: Tendințele sociale care trebuie monitorizate pentru perioada 2012-2013, astfel cum au fost adoptate de către CPS la 23 februarie 2015 pe 

baza datelor disponibile la un anumit moment dat, identifică un proces de deteriorare în mai mult de 1/3 dintre statele membre care sunt 

2012-2013  State membre cu deteriorare semnificativă State membre cu îmbunătăţire semnificativă

Riscul de sărăcie şi excluziune socială DE, EL, MT, NL, PT, SI, SE, UK BE, BG, CZ, FR, HR, IT, LV, LT, PL, RO, FI

Rata riscului de sărăcie CY, EE, LT, LU, MT, NL, PT, SI BE, CZ, FR, FI

Rata sărăciei severe DK, DE, EL, CY, LU, NL, PT, UK BE, BG, EE, FR, HR, IT, LV, LT, PL, RO, FI

Ponderea populaţiei (0-59) în gospodăriile în care 

jumătate dintre membri au loc de muncă
DK, EL, ES, IT, CY, LU, NL, PT, SI, SE, UK EE, FR, HR, LV, RO

Decalajul riscului de sărăcie medie relativă EL, IT, LT, LU, MT, AT, PT, RO, SI, SK CZ, EE, HR, CY, LV, UK

Rata de risc persistent de sărăcie EL, LT, AT

Inegalităţi de venit (S80/S20) BG, DE, LT, LU, HU, MT, SI BE, UK

Copii expuşi riscului de sărăcie şi excluziune 

socială
EL, LT, PT, SI, UK BE, CZ, FR, HR, IT, LV, RO, FI

AROP pentru gospodăriile  în care jumătate dintre 

membri au loc de muncă
EE, FR, IT, CY, LU, PT DE, FI, UK

Rata sărăciei persoanelor încadrate în muncă şi a 

persoanelor expuse riscului de sărăcie
DE, CY, LT, LU, HU, MT, PT, SI BE, CZ, DK, EE, EL, RO, UK

Rata şomajului de lungă durată EL, ES, IT, CY, PT EE, IE, LV, LT

Persoane care părăsesc şcoala timpuriu SK BE, DK, IE, EL, ES, FR, CY, LU, PT, UK

Rata șomajului în rândul tinerilor (15-24) BE, HR, CY, NL DK, EE, IE, LV, LU

NEET (18-24) BE, HR, IT, CY, NL DE, IE, FR, LV, LU, MT

Rata ocupării forţei de muncă pentru persoanele în 

vârstă (55-64) 
CY BE, BG, CZ, DE, EE, IE, FR, HR, IT, LV, LT, HU, MT, NL, AT, PL, UK

Persoane expuse riscului de sărăcie şi de 

excluziune socială (65+) 
EE, LV, LU, UK BE, BG, DK, FR, IT, CY, LT, HU, MT, PL, PT, RO, SK, FI, SE

Raportul venitului relativ mediu al persoanelor în 

vârstă
CY, HU, SK

Rata de înlocuire agregată BG EL, IT, LT, HU, MT, SK, UK

Nevoia neindeplinită de asistenţă medicală raportată 

de către pacienţi
EL, IT, LV

Rata depăşirii costurilor legate de locuinţă CZ, EL, HR, IT, LU, NL, SI, FI, UK BE, EE, FR, HU, RO

Modificarea reală a venitului brut disponibil al 

gospodăriilor BE, CZ, DK, EL, IT, NL, AT, PT, SI, FI, UK DE, ES, LV, LT, HU, SK
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evidențiate cu roșu în tabelul de mai sus (Sursa: Social Europe: Obiectivul de creștere favorabilă incluziunii. Raportul anual al Comitetului 

pentru protecție socială privind situația socială în Uniunea Europeană 2014) 
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